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ВВЕДЕНИЕ  
 
Согласно данным НБС на начало 2022 г. численность населения АТО Гагаузия составила 

121,7 тыс., в том числе городские жители – 49,4 тыс. и сельчане – 72,3 тыс. С 2018 г. 

наблюдается сокращение численности населения за счет превышения численности 

смертей над числом родившихся. В 2021 г. негативный естественный прирост составил 

3,9‰. Доля населения в возрасте 60 лет и старше составляет 24%. По сравнению с 2014 г. 

этот показатель увеличился на 6 процентных пунктов, что указывает на ускоренный 

процесс демографического старения. 

Несмотря на то, что в АТО Гагаузия регистрируется более высокий уровень коэффициента 

суммарной рождаемости, чем в целом по стране    ̶  1,85 живорожденных на одну женщину 

репродуктивного возраста, этот показатель постепенно снижается, как и годовое число 

рождений. Так, в 2014 г. родилось 1,9 тыс. детей, в 2021 г. – только 1,5 тыс. В дальнейшем 

эта тенденция усилится, так как в репродуктивный возраст будут вступать малочисленные 

поколения. Вместе с тем, репродуктивные установки населения более высокие, чем в 

целом по стране. Более 70% опрошенных считают, что идеальное число детей в семье – 

это «трое и более», в сельской местности подавляющее большинство придерживаются 

такого мнения (более 80%), среди городских жителей доля таковых несколько ниже (57%). 

Среднее число детей, которое население репродуктивного возраста планирует иметь, 

составляет 2,67 ребенка, то есть значительно больше, чем уровень, необходимый для 

воспроизводства населения (2,1). 

Результаты исследования показали, что в АТО Гагаузия не уделяется должного внимания 

вопросам планирования семьи. Согласно полученным данным, использование средств 

контрацепции находится на очень низком уровне. Из общего числа опрошенных женщин 

репродуктивного возраста (15-49 лет), которые на момент опроса не были беременны и не 

пытались забеременеть, только 22,1% заявили об использовании хотя бы одного метода 

контрацепции, а 42,0% заявили, что не пользуются ни одним методом. При этом 

отмечается высокая доля отказов отвечать на этот вопрос: 35,9% респонденток либо 

вообще отказались отвечать, либо затруднились с ответом. Это позволяет сделать вывод о 

том, что население недостаточно осведомлено о таких понятиях, как «репродуктивное 

здоровье» и «репродуктивное право». 

Южные районы Республики Молдова, в том числе АТО Гагаузия, традиционно отличаются 

более высоким уровнем смертности и более низким показателем ожидаемой 

продолжительности жизни. Надо отметить, что за годы до пандемии Ковид-19 ситуация 

несколько улучшилась. Всплеск смертности, вызванный пандемией, затронул население в 

возрасте 50-64 лет и 65 лет и старше, и мужчин и женщин в одинаковой степени.   

Данные по самооценке здоровья показывают, что большая часть населения 

трудоспособных возрастов оценивает свое здоровье положительно, как «очень хорошее», 

«хорошее» или «удовлетворительное». Среди населения в возрасте 65 и старше как 

«удовлетворительное» оценивают 61,1%, как «плохое или очень плохое» 24,5% без 

существенных различий по полу. Из этого следует, что каждый четвертый житель в 
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возрасте 65 лет и старше ограничен в возможности активного и здорового старения. 

Вместе с тем, доля пожилых людей, оценивающих свое здоровье как «очень хорошее» или 

«хорошее», в сельской местности выше (17,8%), чем в городской (9,2%). 

Согласно данным Главного управления здравоохранения АТО Гагаузия, в 2021 году в АТО 

Гагаузия проживало 11,3 тыс. человек с инвалидностью, из которых 663 ребенка. 

Относительно общей численности населения, на 10 000 жителей ежегодно приходится 35 

взрослых с впервые признанной инвалидностью и 6 детей. Наиболее частыми 

трудностями в повседневной жизни, согласно данным исследования, являются нарушения 

зрения, о которых сообщили 44,1% опрошенных (чаще сельские жители и женщины), за 

которыми следуют легкие нарушения памяти/концентрации (25,7%), опорно-

двигательного аппарата (24,0%, чаще у женщин), слуха (19,4%, чаще у сельских жителей) и 

нарушения в уходе за собой (8,6%). 

Система здравоохранения АТО Гагаузия испытывает нехватку специалистов. Так, в 2021 

году в АТО Гагаузия трудилось 266 врачей, что на 14,5% меньше, чем в 2014 году. На 10 000 

жителей приходится всего 22 врача, что вдвое меньше, чем в среднем по стране (47) и на 

13,9% меньше, чем в 2014 году. 

Население АТО Гагаузия активно включено в миграционные процессы как внутри страны, 

так и за ее пределами, что подтверждается миграционными намерениями. Молодые 

люди в возрасте 15-34 лет чаще выражают намерение изменить место жительства внутри 

страны (16,9%), мужчины чаще (20,3%), чем женщины (13,3%). На выезд за границу в 

ближайшие 3 года ориентировано 11,5% опрошенных. При этом каждый четвёртый (24,0%) 

в возрасте 15-34 года намеревается переехать в другую страну в ближайшие несколько лет. 

Молодые мужчины более склонны иметь такие намерения (26,6%), чем молодые 

женщины (21,3%), а также жители с высшим образованием (17,5%), в особенности 

городские (21,1%). Среди безработных 20,5% выразили намерение выехать за границу, в 

то время как среди работающих    ̶  12,8%.  

АТО Гагаузия характеризуется приверженностью традиционным семейным ценностям и 

гендерным ролям. 93,9% респондентов заявили, что они удовлетворены своими 

отношениями с партнером, без значительных различий между городскими и сельскими 

жителями, а также мужчинами и женщинами. Традиционные гендерные роли 

проявляются в неравном распределении обязанностей по уходу за детьми между 

родителями. На женщин, как правило, возлагается основная ответственность по уходу за 

детьми. 

Население АТО Гагаузия нередко оказывается в ситуации, когда продолжительность 

рабочего времени становится препятствием для выполнения домашних обязанностей. Так, 

больше трети (38,6%) работающих респондентов в возрасте 15-64 лет заявили, что в 

последние 3 месяца, по крайней мере, несколько раз в неделю/месяц случалось так, что 

им было трудно выполнять свои семейные обязанности из-за того, что они проводят много 

времени на работе. Женщины о такой ситуации заявляли в целом немного чаще (41,4%) 

чем мужчины (35,9%). 
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Более половины родителей с детьми в возрасте 0-6 лет (56,0%) получают регулярную 

институциональную помощь в уходе за детьми: 51,6% родителей получают регулярную 

помощь от яслей или детских садов, 7,7% – от других учреждений (кружки, спортивные 

секции, группы развития и т.д.). Среди работающих родителей относительно высока доля 

тех, кто пользуется услугами яслей/детских садов (64,7%). Кроме того, относительно 

высокая доля родителей с детьми (28,6%) получают помощь родственников или друзей. 

Молодые родители (20-34 года) чаще пользуются помощью по уходу за детьми, как со 

стороны родственников (36,0%), так и со стороны учреждений (60,0%). Доступность услуг 

внешкольного образования различается по типу поселения. В среднем на 100 мест в 

дошкольных учреждениях приходится 90 зачисленных детей, однако в городской среде 

система перегружена: в мун. Комрат на 100 мест приходится 105 детей, а в г. Чадыр-Лунга 

– 109 детей.  

Уровень вовлеченности населения АТО Гагаузия в оплачиваемый труд очень низкий. 

Только 33% населения в возрасте 15-64 лет вовлечены в оплачиваемый труд, что 

значительно меньше, чем средний показатель по республике (41,5%). При этом не 

наблюдается существенной разницы между городским и сельским населением. Среди 

жителей с высшим образованием и средним специальным доля занятых оплачиваемым 

трудом несколько выше: 53,8% и 43,1% соответственно.  Среди населения с более низким 

уровнем образования это показатель варьирует от 23% до 32%. Чуть более половины 

населения (54,5%) довольны своим профессиональным статусом. Большинство занятых 

имеют рабочий график с фиксированным временем начала и окончания рабочего дня. 

Уровень благосостояния населения АТО Гагаузия низкий. Только 8,4% респондентов 

заявили, что они могут легко покрывать свои основные потребности, тогда как в целом по 

стране этот показатель составляет 28,9%. При этом каждый четвёртый респондент (24,3%) 

ожидает повышения доходов в ближайшие 3 года. 

Интернетом пользуются 60,5% населения АТО Гагаузия, причем доля женщин, 

пользующихся интернетом выше (64,0%), чем доля мужчин (56,9%). Между городскими и 

сельскими жителями существенной разницы не обнаружено. Больше всего пользователей 

интернета среди молодых людей в возрасте до 35 лет – 87,7%, особенно среди сельской 

молодежи (94,2%). Кроме того, среди людей с высшим образованием доля, пользующихся 

интернетом выше – 85,4%. Меньше всего пользователей среди пожилых людей (35,6%).  

Межпоколенческая солидарность проявляется во взаимопомощи со стороны родителей 

детям и наоборот, со стороны взрослых детей родителям. Практически всё опрошенное 

население АТО Гагаузия (97,8%) отчасти или полностью согласно с тем, что дети должны 

помогать своим родителям материально, если те сталкиваются с финансовыми 

трудностями. Однако доля пожилых людей (65-79 лет), получающих материальную или 

финансовую поддержку, составляет только 8,9%, что может быть связано с ограниченными 

финансовыми возможностями взрослых детей.  

Отношения между родителями и детьми в целом можно характеризовать как 

положительные.  92,8% населения частично или полностью согласны с тем, что «если у их 

взрослых детей возникают трудности, родители должны поменять свою жизнь так, чтобы 
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иметь возможность помочь им». 78,3% опрошенных жителей, у которых матери живы, 

довольны своими отношениями с матерью, а 89,1% респондентов, у которых живы отцы, 

удовлетворены своими отношениями с отцом. 

Исходя из проведенного социально-демографического анализа следует отметить, что в 

ближайшие десятилетия убыль и старение населения усилится, что является общей 

тенденцией для Республики Молдова. Однако АТО Гагаузия обладает определенным 

потенциалом для улучшения ситуации. В первую очередь, более высокие репродуктивные 

ориентации населения, при существенном сокращении смертности, могли бы 

способствовать поддержанию естественного прироста населения. Важным фактором 

улучшения демографической ситуации и укрепления социально-экономического 

потенциала является уменьшение миграционного оттока молодежи, так как эмиграция 

молодежи способствует снижению уровня рождаемости. На уровне АТО Гагаузия 

необходимо принимать меры для улучшения образования и перспектив трудоустройства, 

расширения качественных государственных услуг, в том числе по уходу за детьми, 

поощрять молодежь к участию в общественных делах. Люди должны чувствовать, что 

дома есть возможности для развития своего потенциала и достойного уровня жизни. 

 

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ 
 
Основными источниками данных для демографического профиля АТО Гагаузия являлись: 

база данных исследования «Поколения и гендер» (Generations and Gender Study)1, а также 

статистика в территориальном разрезе, опубликованная Национальным бюро статистики2. 

Кроме того, в анализе использовались данные Главного управления здравоохранения АТО 

Гагаузия. Исследование «Поколения и гендер» (GGS) является первым и наиболее 

комплексным демографическим исследованием, проведенным в Республике Молдова в 

2020 году в рамках программы «Поколения и гендер», запущенной в 2018 году 

Министерством труда и социальной защиты Республики Молдова (MMPS) в партнерстве с 

Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА). В исследовании приняли участие 

более 10 000 респондентов в возрасте от 15 до 79 лет из 153 населенных пунктов страны 

(кроме левобережья Днестра), в том числе 837 респондентов из АТО Гагаузия. 

Респонденты, опрошенные в регионе, имели следующие социально-демографические 

характеристики: 

 
Распределение респондентов, опрошенных в АТО Гагаузия в рамках GGS, 2020 г., 
человек (вся выборка) 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 345 492 418 419 837 

Всего в возрастной группе 15-49 лет 145 199 180 164 344 

Всего в возрастной группе 15-64 года 250 362 323 289 612 

                                                        
1 https://www.ggp-i.org/moldova/  
2 
https://statbank.statistica.md/pxweb/pxweb/ro/60%20Statistica%20regionala/60%20Statistica%20regionala__02
%20POP/?rxid=9a62a0d7-86c4-45da-b7e4-fecc26003802  

https://www.ggp-i.org/moldova/
https://statbank.statistica.md/pxweb/pxweb/ro/60%20Statistica%20regionala/60%20Statistica%20regionala__02%20POP/?rxid=9a62a0d7-86c4-45da-b7e4-fecc26003802
https://statbank.statistica.md/pxweb/pxweb/ro/60%20Statistica%20regionala/60%20Statistica%20regionala__02%20POP/?rxid=9a62a0d7-86c4-45da-b7e4-fecc26003802
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Возрастная группа 
 

15-19 17 19 22 14 36 

20-24 7 21 12 16 28 

25-29 16 18 13 21 34 

30-34 28 28 32 24 56 

35-39 26 40 38 28 66 

40-44 29 31 28 32 60 

45-49 22 42 35 29 64 

50-54 26 44 35 35 70 

55-59 29 46 38 37 75 

60-64 50 73 70 53 123 

65-69 52 66 49 69 118 

70-74 27 32 26 33 59 

75-79 16 32 20 28 48 

Уровень образования 
 

Без образования 2 3 4 1 5 

Начальное общее (I-IV класс) 13 22 13 22 35 

Основное общее (V-IX класс) 62 131 99 94 193 

Среднее общее (X-XII класс) 79 116 101 94 195 

Среднее профессиональное 
(проф.тех. училище) 57 90 90 57 147 

Послесреднее профессиональное 
(колледж, техникум) 75 84 68 91 159 

Высшее (университет, аспирантура, 
докторантура) 57 46 43 60 103 

Семейный статус 
 

В браке 171 276 235 212 447 

Совместное проживание 14 17 19 12 31 

В разводе 43 34 38 39 77 

Холост/не замужем 78 102 105 75 180 

Вдовец/вдова 39 63 21 81 102 

Профессиональный статус 
 

Наемный/ая работник/ца 80 116 99 97 196 

Самозанятый/ая 7 2 8 1 9 

Пенсионер/ка 126 151 107 170 277 

Безработный/ая 62 84 104 42 146 

Другой 70 139 100 109 209 

Квинтиль благосостояния 
 

I квинтиль 39 60 48 51 99 

II квинтиль 39 93 60 72 132 

III квинтиль 30 83 62 51 113 

IV квинтиль 62 80 66 76 142 

V квинтиль 38 83 53 68 121 

Не указали доходы 137 93 129 101 230 

Число детей на попечении 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

 

0 265 380 328 317 645 

1 36 48 37 47 84 

2 33 45 33 45 78 

3+ 11 19 20 10 30 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

1. КЛЮЧЕВЫЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ 
 

1.1. Динамика численности и структуры населения, возрастно-половая 
структура населения 
 
Динамика численности и структуры населения 
 
Согласно предварительным данным НБС, представленным в Таблице 1.1.1., население с 

обычным местом жительства АТО Гагаузия на начало 2022 года составило 121 743 человек, 

что на 1.1% меньше по сравнению с ситуацией, зафиксированной на начало 2014 года. 

Снижение численности населения произошло за счёт сельского населения, в то время как 

численность городского населения возросла. Численность женского населения 

сократилась больше, чем мужского. 

Так, численность населения, проживающего в сельской местности, сократилась на 4.1% по 

сравнению с 2014 годом и в начале 2022 года составила 72 261 человек (59.4% от всего 

населения АТО Гагаузия). За тот же период население, проживающее в городской среде, 

выросло на 3.7% до 49 473 человек. Динамика соотношения городского и сельского 

населения в АТО Гагаузия свидетельствует о постепенной урбанизации: доля городского 

населения составляла на начало 2022 года 40.6% от общей численности населения, 

увеличившись на 1.9 процентных пункта по сравнению с 2014 годом, а доля сельского – 

59.4%, соответственно уменьшившись. 

С точки зрения пола, на начало 2022 года женское население составило 63 471 человек 

(52.1% от всего населения), сократившись на 1.4% по сравнению с 2014 годом. Мужское 

население за тот же период сократилось на 0.8%, до 58 263 человек. Таким образом, в 

начале 2022 года на 100 мужчин приходилось 109 женщин. 

По возрастным группам, больше всего сократилась численность группы в возрасте 50-64 

лет (-16.0% с 2014 года), как среди мужчин (-16.5%), так и среди женщин (-15.4%). За тот же 

период значительно выросла численность группы в возрасте 65+ лет (+49.3%) – на 58.4% у 

мужчин и на 44.2% у женщин. 

 
Таблица 1.1.1. Распределение населения с обычным местом жительства по полу, 
возрасту и месту жительства на начало 2014-2022 гг., тыс. человек 

 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 
2022 
(пр.) 

Всего 123.11 120.80 119.96 120.05 120.49 122.48 122.57 122.30 121.73 

0-4 года 9.16 8.92 8.89 8.89 8.73 8.54 8.11 7.70 7.26 
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 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 
2022 
(пр.) 

5-19 лет 23.21 22.28 21.62 21.52 21.57 21.95 22.17 22.25 22.58 

20-34 года 27.16 26.40 26.13 25.80 25.61 25.73 25.26 24.79 23.89 

35-49 лет 20.87 20.40 20.49 20.78 21.23 22.29 22.91 23.36 23.96 

50-64 года 30.22 29.86 29.20 28.55 28.06 27.64 26.86 26.19 25.40 

65 лет и более 12.49 12.95 13.64 14.52 15.29 16.33 17.27 18.01 18.65 

Мужчины 58.76 58.04 57.97 58.22 58.58 59.43 59.17 58.78 58.26 

0-4 года 4.72 4.60 4.59 4.55 4.44 4.32 4.08 3.87 3.64 

5-19 лет 12.03 11.60 11.24 11.20 11.21 11.36 11.43 11.45 11.56 

20-34 года 13.24 13.13 13.27 13.26 13.26 13.38 13.05 12.78 12.31 

35-49 лет 10.21 10.04 10.17 10.40 10.66 11.16 11.42 11.60 11.89 

50-64 года 14.06 13.94 13.67 13.41 13.22 13.01 12.66 12.20 11.74 

65 лет и более 4.49 4.73 5.02 5.41 5.80 6.20 6.54 6.88 7.12 

Женщины 64.35 62.76 62.00 61.84 61.91 63.04 63.40 63.52 63.47 

0-4 года 4.44 4.32 4.30 4.34 4.29 4.23 4.02 3.83 3.62 

5-19 лет 11.17 10.68 10.39 10.32 10.36 10.59 10.74 10.80 11.02 

20-34 года 13.93 13.27 12.86 12.54 12.36 12.35 12.21 12.01 11.58 

35-49 лет 10.65 10.35 10.32 10.38 10.57 11.13 11.49 11.76 12.07 

50-64 года 16.15 15.92 15.53 15.15 14.84 14.63 14.21 13.99 13.66 

65 лет и более 8.00 8.22 8.62 9.11 9.49 10.13 10.73 11.13 11.53 

Город 47.73 47.16 47.20 47.49 48.00 48.96 49.45 49.53 49.47 

0-4 года 3.38 3.36 3.44 3.51 3.52 3.55 3.42 3.23 3.05 

5-19 лет 8.26 8.07 7.99 8.06 8.24 8.49 8.73 8.90 9.14 

20-34 года 10.49 10.19 10.01 9.84 9.74 9.66 9.54 9.39 9.00 

35-49 лет 8.69 8.63 8.82 9.02 9.34 9.89 10.26 10.43 10.70 

50-64 года 11.67 11.41 11.14 10.86 10.66 10.50 10.29 10.17 9.99 

65 лет и более 5.23 5.50 5.81 6.20 6.49 6.87 7.22 7.41 7.60 

Село 75.38 73.64 72.76 72.57 72.49 73.52 73.12 72.77 72.26 

0-4 года 5.79 5.57 5.45 5.38 5.21 4.99 4.69 4.47 4.22 

5-19 лет 14.94 14.21 13.63 13.45 13.33 13.47 13.44 13.35 13.44 

20-34 года 16.67 16.21 16.12 15.96 15.87 16.06 15.72 15.40 14.90 

35-49 лет 12.17 11.77 11.67 11.76 11.89 12.40 12.65 12.93 13.26 

50-64 года 18.55 18.45 18.06 17.70 17.40 17.14 16.57 16.02 15.41 

65 лет и более 7.26 7.45 7.84 8.32 8.79 9.46 10.05 10.60 11.05 

Женщин на 100 мужчин 110 108 107 106 106 106 107 108 109 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных НБС 

 
Возрастно-половая структура населения 
 
Для возрастно-половой структуры населения АТО Гагаузия, представленной на Рисунке 

1.1.2, характерны волнообразные края, отражающие воздействие различных явлений, 

имевших место на протяжении истории, а также асимметрия мужской и женской частей. 

Таким образом, обращает на себя внимание малочисленность возрастной группы 15-19 

лет, что объясняется относительной малочисленностью также их родителей (40-54 года). 

Внутренние и внешние миграционные процессы также способствуют относительной 

малочисленности населения в возрасте 20-29 лет. В то же время, отмечается большая 

численность населения в возрасте 30-39 лет, родившегося в 1980-е гг., благодаря как 
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политике поддержки рождаемости тех времён, так и в силу многочисленности их 

родителей. Самая большая возрастная группа – 60-64 года (8.5% от общей численности 

населения). При этом, доля населения трудоспособного возраста всё ещё преобладает в 

общей численности населения (55.5%) 3 , то есть, регион по-прежнему пользуется 

демографическим дивидендом. 

С точки зрения распределения по полу, наблюдается ряд диспропорций между женским и 

мужским населением: в возрастных группах до 39 лет преобладают мальчики и мужчины, 

а в более старших группах начинают преобладать женщины. Разница в пользу мужчин в 

более молодых группах может объясняться как естественными явлениями (преобладание 

новорожденных мальчиков над девочками), так и миграционными процессами. Разница в 

пользу женщин в старших возрастных группах складывается из-за более высокого уровня 

смертности мужчин этих возрастов. 

 
Рисунок 1.1.2. Возрастно-половая структура населения с обычным местом жительства 
АТО Гагаузия, начало 2022 г., человек 

 
Источник: разработано Expert-Grup на основе данных НБС 

 
1.2. Старение населения 
 
Согласно предварительным данным, опубликованным НБС, на начало 2022 года в регионе 

АТО Гагаузия проживало 28 960 человек в возрастной группе от 60 лет и старше (Таблица 

1.2). Из них 40.4% составили мужчины и 59.6% – женщины. Коэффициент старения 

                                                        
3 Рассчитанная как мужчины в возрасте 20–64 лет плюс женщины в возрасте 20–59 лет. 
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населения составил 24% (+2.3% по сравнению с 2021 годом). Среди женщин коэффициент 

старения выше (27%), чем среди мужчин (20%). 

 
Таблица 1.2. Показатели старения населения (население с обычным местом жительства) 
на начало 2014-2022 гг. 

 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 
2022 
(пр.) 

Население в возрасте 60 лет и 
старше, тыс. человек 

21.90 22.66 23.38 24.29 25.27 26.38 27.52 28.44 28.96 

Мужчины 8.66 9.01 9.37 9.78 10.27 10.72 11.19 11.55 11.70 

Женщины 13.24 13.64 14.01 14.51 15.00 15.66 16.33 16.89 17.26 

Коэффициент старения 
населения (людей в возрасте 60 
лет и старше на 100 жителей) 

18 19 19 20 21 22 22 23 24 

Мужчины 15 16 16 17 18 18 19 20 20 

Женщины 21 22 23 23 24 25 26 27 27 

Источник: разработано Исполнительным комитетом АТО Гагаузия на основе данных НБС 

 

1.3. Естественный прирост 
 
По данным НБС, несмотря на постоянное снижение рождаемости, до 2018 года в АТО 

Гагаузия наблюдался естественный прирост населения, так как число живорождений 

превышало число умерших (Таблица 1.3). 

Однако в 2018 г. число умерших превысило число живорождённых из-за снижения числа 

живорожденных (-3.8% по сравнению с 2017 годом), при том, что число умерших 

сократилось в меньшей степени (-0.3%). Таким образом, была зафиксирована естественная 

убыль населения, которая усилилась в 2020-2021 гг. из-за значительного роста смертности 

в связи с пандемией Covid-19. 

Исходя из предварительных данных, за 2021 год число умерших (1 928 человек) превысило 

на 479 число живорожденных (1 449 человек). На 1 000 жителей, число родившихся детей 

составило 11.8 (-4.0% по сравнению с 2020 годом), а число умерших – 15.8 (+8.9%). 

Естественная убыль населения составила в 2021 году 3.9 человека на 1 000 жителей. 

 
Таблица 1.3. Естественное движение населения, 2014-2021 гг. 
Годы Живорождённых, 

человек 
Умерших, человек 

 
Естественный 

прирост, человек 

 Всего 

2014 1 945 1 812 133 

2015 1 846 1 684 162 

2016 1 804 1 575 229 

2017 1 615 1 582 33 

2018 1 554 1 578 -24 

2019 1 541 1 496 45 

2020 1 513 1 774 -261 

2021 (пр.) 1 449 1 928 -479 

 На 1000 жителей 

2014 15.8 14.7 1.1 
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Годы Живорождённых, 
человек 

Умерших, человек 
 

Естественный 
прирост, человек 

2015 15.3 13.9 1.3 

2016 15.0 13.1 1.9 

2017 13.5 13.2 0.3 

2018 12.9 13.1 -0.2 

2019 12.6 12.2 0.4 

2020 12.3 14.5 -2.1 

2021 (пр.) 11.8 15.8 -3.9 

Источник: разработано Исполнительным комитетом АТО Гагаузия на основе данных НБС 

 

1.4. Миграционные процессы и эмиграционные намерения  
 
Внутренняя миграция  
 
По данным GGS, 5.3% опрошенных респондентов в АТО Гагаузия сообщили о смене места 

жительства или адреса за последние три года в пределах Республики Молдова, без 

значительных различий между городским и сельским населением или между мужчинами 

и женщинами (Таблица 1.4.1). 

Молодые люди в возрасте 15-34 года чаще всего меняют место жительства/адрес внутри 

страны (11.7%), в особенности молодые женщины (17.3%). Это может объясняться 

переездами, связанными с обучением или замужеством. С возрастом мобильность 

снижается до 1.8% в группе 65-79 лет. 

По семейному статусу, разведённые или совместно проживающие проявляют большую 

мобильность (10.4% и 19.4%), чем холостые или состоящие в браке (4.4% и 4.5%). 

Безработные мигрируют в пределах страны чаще (12.3%), чем трудоустроенные (4.1%), в 

поисках лучших условий. 

С точки зрения благосостояния, у городского населения с малым доходом (I квинтиль), 

мобильность внутри страны/города выше (17.9%), чем у других групп населения. 

 
Таблица 1.4.1. Население, изменившее место жительства/адрес за последние 3 года в 
пределах страны, % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 6.1 4.7 3.8 6.7 5.3 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 8.8 14.0 6.3 17.3 11.7 

Трудоспособные (20-64 года) 7.3 6.4 4.7 9.1 6.8 

Пожилые (65-79 лет) 3.2 0.8 1.1 2.3 1.8 

Уровень образования 

Без образования* 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Начальное общее 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Основное общее 9.7 5.3 7.1 6.4 6.7 

Среднее общее 8.9 6.0 5.9 8.5 7.2 

Среднее профессиональное 1.8 4.4 1.1 7.0 3.4 

Послесреднее профессиональное 2.7 3.6 1.5 4.4 3.1 

Высшее 8.8 4.3 2.3 10.0 6.8 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Семейный статус 

В браке 4.7 4.3 2.6 6.6 4.5 

Совместное проживание 7.1 29.4 10.5 33.3 19.4 

В разводе 14.0 5.9 7.9 12.8 10.4 

Холост/не замужем 5.1 3.9 4.8 4.0 4.4 

Вдовец/вдова 5.1 0.0 0.0 2.5 2.0 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 7.5 1.7 1.0 7.2 4.1 

Самозанятый/ая* 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Пенсионер/ка 2.4 0.7 0.9 1.8 1.4 

Безработный/ая 12.9 11.9 10.6 16.7 12.3 

Другой 5.7 7.2 3.0 10.1 6.7 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 17.9 3.3 6.3 11.8 9.1 

II квинтиль 5.1 4.3 6.7 2.8 4.5 

III квинтиль 0.0 3.6 0.0 5.9 2.7 

IV квинтиль 8.1 0.0 1.5 5.3 3.5 

V квинтиль 7.9 3.6 0.0 8.8 5.0 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 
Что касается намерений о смене места жительства в пределах Республики Молдова в 

ближайшие три года, 6.9% населения, опрошенного в АТО Гагаузия, собираются его 

сменить, без существенных расхождений между городским и сельским населением или 

между мужчинами и женщинами (Таблица 1.4.2). 

С точки зрения возраста, молодые люди (15-34 года) чаще намереваются мигрировать 

внутри страны (16.9%), при этом у молодых мужчин такие намерения отмечаются чаще 

(20.3%), чем у молодых женщин (13.3%). Частота планов мигрировать/сменить адрес места 

жительства уменьшается с возрастом до 2.1% в группе 65-79 лет. 

По семейному статусу, совместно проживающие респонденты задумываются о смене 

места жительства чаще (22.6%), чем те, кто находится в браке (4.7%), в разводе (9.1%) или 

те, кто холост (11.1%). 

С точки зрения профессионального статуса, безработные намереваются сменить место 

жительства в пределах страны чаще (13.0%), чем трудоустроенные (7.1%). 

По благосостоянию, городские жители с малым доходом чаще чем другие группы (20.5%) 

имеют намерение сменить место жительства в пределах страны. 

 
Таблица 1.4.2. Доля населения, намеревающегося изменить место жительства/адрес в 
пределах страны в ближайшие 3 года, % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 7.8 6.3 8.1 5.7 6.9 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 16.2 17.4 20.3 13.3 16.9 

Трудоспособные (20-64 года) 9.0 7.0 9.3 6.2 7.8 

Пожилые (65-79 лет) 4.2 0.8 2.1 2.3 2.2 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Уровень образования 

Без образования* 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Начальное общее 7.7 9.1 15.4 4.5 8.6 

Основное общее 9.7 7.6 11.1 5.3 8.3 

Среднее общее 8.9 6.9 9.9 5.3 7.7 

Среднее профессиональное 10.5 4.4 5.6 8.8 6.8 

Послесреднее профессиональное 2.7 7.1 4.4 5.5 5.0 

Высшее 8.8 2.2 7.0 5.0 5.8 

Семейный статус 

В браке 5.3 4.3 6.4 2.8 4.7 

Совместное проживание 21.4 23.5 26.3 16.7 22.6 

В разводе 11.6 5.9 5.3 12.8 9.1 

Холост/не замужем 12.8 9.8 11.4 10.7 11.1 

Вдовец/вдова 0.0 4.8 0.0 3.7 2.9 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 6.3 7.8 10.1 4.1 7.1 

Самозанятый/ая* 14.3 0.0 12.5 0.0 11.1 

Пенсионер/ка 1.6 1.3 0.0 2.4 1.4 

Безработный/ая 16.1 10.7 14.4 9.5 13.0 

Другой 12.9 7.9 8.0 11.0 9.6 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 20.5 6.7 16.7 7.8 12.1 

II квинтиль 7.7 8.6 8.3 8.3 8.3 

III квинтиль 6.7 3.6 3.2 5.9 4.4 

IV квинтиль 0.0 5.0 4.5 1.3 2.8 

V квинтиль 5.3 3.6 5.7 2.9 4.1 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 
Международная миграция  
 
По данным НБС, из АТО Гагаузия в 2020 году эмигрировало 3 143 человека, а по данным 

GGS, представленным в Таблице 1.4.3, каждый десятый житель региона намеревается 

покинуть страну в ближайшие три года. Так, 11.5% опрошенных респондентов в АТО 

Гагаузия ответили «возможно да» или «определенно да» на вопрос о намерении уехать в 

ближайшие 3 года из Республики Молдова. 

Возраст является немаловажным фактором, определяющим эмиграционные намерения. 

Каждый четвёртый (24.0%) молодой человек в возрасте 15-34 года намеревается 

переехать в другую страну в ближайшие несколько лет. Молодые мужчины более склонны 

иметь такие намерения (26.6%), чем молодые женщины (21.3%). Городская и сельская 

молодежь намеревается эмигрировать с примерно одинаковой частотой. Среди 

населения трудоспособного возраста (20-64 года) доля желающих эмигрировать 

составляет 14.1%. С возрастом эта доля падает до 2.7% в группе 65-79 лет. 

С точки зрения уровня образования, значительно чаще других групп эмиграционные 

намерения проявляет население имеющее высшее образование (17.5%), в особенности 
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городское население с высшим образованием (21.1%) и женщины с высшим 

образованием (21.7%). 

По семейному статусу, сожительствующие и холостые чаще имеют намерения сменить 

место жительства за пределами страны (25.8% и 17.2%), в отличие от людей, состоящих в 

браке (10.5%). 

Профессиональный статус также является фактором, который влияет на эмиграционные 

намерения: так, среди безработных 20.5% желают эмигрировать, в то время как у 

трудоустроенных этот процент ниже (12.8%).  

При этом, часто собираются эмигрировать не только безработные, но и относительно 

благополучные группы жителей АТО Гагаузия. Так, городское население с высокими 

доходами (V квинтиль) имеет такие намерения чаще (21.1%), чем городские жители с 

более низкими доходами.  

 
Таблица 1.4.3. Доля населения, намеревающегося переехать в другую страну в 
ближайшие 3 года, % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 12.5 10.8 12.2 10.7 11.5 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 23.5 24.4 26.6 21.3 24.0 

Трудоспособные (20-64 года) 15.5 13.1 14.6 13.5 14.1 

Пожилые (65-79 лет) 3.2 2.3 1.1 3.8 2.7 

Уровень образования 

Без образования* 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Начальное общее 15.4 4.5 23.1 0.0 8.6 

Основное общее 12.9 11.5 12.1 11.7 11.9 

Среднее общее 12.7 12.9 13.9 11.7 12.8 

Среднее профессиональное 14.0 7.8 12.2 7.0 10.2 

Послесреднее профессиональное 4.0 10.7 8.8 6.6 7.5 

Высшее 21.1 13.0 11.6 21.7 17.5 

Семейный статус 

В браке 8.8 11.6 9.8 11.3 10.5 

Совместное проживание 21.4 29.4 36.8 8.3 25.8 

В разводе 11.6 0.0 2.6 10.3 6.5 

Холост/не замужем 23.1 12.7 19.0 14.7 17.2 

Вдовец/вдова 5.1 4.8 0.0 6.2 4.9 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 12.5 12.9 11.1 14.4 12.8 

Самозанятый/ая* 28.6 0.0 25.0 0.0 22.2 

Пенсионер/ка 4.8 2.6 1.9 4.7 3.6 

Безработный/ая 22.6 19.0 21.2 19.0 20.5 

Другой 15.7 12.9 14.0 13.8 13.9 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 5.1 10.0 12.5 3.9 8.1 

II квинтиль 7.7 8.6 11.7 5.6 8.3 

III квинтиль 10.0 12.0 9.7 13.7 11.5 

IV квинтиль 8.1 10.0 7.6 10.5 9.2 

V квинтиль 21.1 9.6 11.3 14.7 13.2 



   
 

18 

 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

1.5. Создание семьи и взаимоотношения между партнерами 
 

Создание семьи 

 
По данным GGS, одним из самых распространённых способов знакомств в АТО Гагаузия 

является знакомство через друзей или родственников (40.4%), на работе познакомились 

15.7% опрошенного населения, в баре, ночном клубе или на дискотеке – 13.7%, на 

вечеринках и частных мероприятиях познакомились с партнёром 13.3% респондентов, в 

учебных заведениях – 9.5%, в деловой или личной поездке – 3.2% и при других 

обстоятельствах – 4.2% (Таблица 1.5.1). 

Знакомство через друзей или родственников является самым популярным способом 

независимо от возрастной группы, образования, семейного и профессионального статуса. 

Молодые люди (15-34 года) чаще всего знакомятся со своим партнером через друзей или 

родственников (44.7%), а также на вечеринках или частных мероприятиях (18.8%). 

Пожилые люди (65-79 лет) познакомились со своим партнером через друзей или 

родственников в 35.5% случаев, а в 24.3% случаев – на рабочем месте. 

34.2% респондентов с высшим образованием встретили своего партнера через друзей или 

родственников, а 19.2% – в учебных заведениях. Среди населения с более низким уровнем 

образования также популярно знакомство с партнерами через друзей или родственников, 

а также на рабочем месте. 

С точки зрения уровня благосостояния, знакомство с партнером через друзей или 

родственников популярно у всех групп, кроме самых богатых (V квинтиль). Респонденты с 

самыми высокими доходами в 37.5% случаев познакомились с текущим партнером в баре, 

ночном клубе или на дискотеке, в 23.8% случаев – на рабочем месте, опережая другие 

группы. 

 
Таблица 1.5.1. Распределение респондентов по месту знакомства с текущим партнером, % 
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Всего 40.4 15.7 13.7 13.3 9.5 3.2 4.2 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 44.7 9.4 9.4 18.8 7.1 1.2 9.4 

Трудоспособные (20-64 года) 41.9 13.3 12.3 14.1 10.5 3.8 4.1 

Пожилые (65-79 лет) 35.5 24.3 18.7 11.2 6.5 0.9 2.8 

Уровень образования 

Без образования* 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Начальное общее 50.0 16.7 25.0 0.0 8.3 0.0 0.0 

Основное общее 41.1 18.9 8.9 15.6 5.6 3.3 6.7 
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Среднее общее 44.4 16.7 14.3 14.3 7.9 1.6 0.8 

Среднее профессиональное 35.4 17.7 16.7 15.6 3.1 5.2 6.3 

Послесреднее профессиональное 41.3 15.4 14.4 7.7 14.4 2.9 3.8 

Высшее 34.2 8.2 12.3 16.4 19.2 4.1 5.5 

Семейный статус 

В браке 39.7 15.2 14.1 14.1 10.3 3.4 3.1 

Совместное проживание 50.0 20.0 10.0 10.0 0.0 3.3 6.7 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 44.4 11.1 13.2 11.1 11.1 4.2 4.9 

Самозанятый/ая* 0.0 0.0 0.0 0.0 28.6 28.6 42.9 

Пенсионер/ка 36.3 21.9 15.1 12.3 10.3 1.4 2.7 

Безработный/ая 47.7 14.8 12.5 13.6 4.5 5.7 1.1 

Другой 37.3 15.3 14.4 17.8 9.3 0.8 5.1 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 55.7 15.2 0.0 11.4 7.6 5.1 5.1 

II квинтиль 54.0 11.1 17.5 6.3 4.8 0.0 6.3 

III квинтиль 29.3 18.5 9.8 20.7 13.0 2.2 6.5 

IV квинтиль 37.5 16.1 17.9 12.5 10.7 1.8 3.6 

V квинтиль 8.8 23.8 37.5 12.5 13.8 2.5 1.3 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 
Взаимоотношения с партнерами 

 
Из общего числа респондентов, опрошенных в АТО Гагаузия в рамках GGS, почти все 

(93.9%) заявили, что они удовлетворены своими отношениями с партнером, без 

значительных различий между городскими и сельскими жителями, а также мужчинами и 

женщинами (Таблица 1.5.2). 

Молодежь (15-34 года) несколько чаще (98.8%) довольна своими отношениями, чем люди 

среднего возраста. Среди пожилых (65-79 лет) мужчины удовлетворены чаще (98.4%), чем 

женщины (91.1%). 

По уровню образования в целом не обнаружено значительных различий, при этом 

женщины с высшим образованием существенно реже (89.7%) довольны своими 

отношениями, чем мужчины с высшим образованием (97.1%). 

С точки зрения других характеристик, не обнаружено четких закономерностей. 

 
Таблица 1.5.2. Доля населения, удовлетворенного отношениями с партнером, % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 93.0 94.4 95.5 92.0 93.9 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 97.2 100.0 97.2 100.0 98.8 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Трудоспособные (20-64 года) 91.7 94.5 94.6 92.0 93.4 

Пожилые (65-79 лет) 97.6 93.8 98.4 91.1 95.3 

Уровень образования 

Без образования* 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Начальное общее 100.0 85.7 100.0 83.3 91.7 

Основное общее 87.1 96.7 95.8 90.7 93.4 

Среднее общее 90.2 94.1 92.5 93.2 92.9 

Среднее профессиональное 94.3 96.7 96.7 94.3 95.8 

Послесреднее профессиональное 98.0 90.9 96.0 92.6 94.2 

Высшее 92.3 94.3 97.1 89.7 93.2 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 95.1 94.0 94.9 93.9 94.5 

Самозанятый/ая* 80.0 100.0 83.3 100.0 85.7 

Пенсионер/ка 95.5 91.3 97.2 89.3 93.2 

Безработный/ая 91.4 96.2 93.7 96.0 94.3 

Другой 88.2 96.5 98.0 91.4 94.1 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 93.3 93.9 95.0 92.3 93.7 

II квинтиль 93.8 93.8 100.0 88.6 93.8 

III квинтиль 89.3 96.9 96.4 91.9 94.6 

IV квинтиль 96.2 96.7 96.7 96.2 96.4 

V квинтиль 92.0 92.7 97.4 88.1 92.5 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 
Структура населения по семейному состоянию 
 
Данные GGS из Таблицы 1.5.3 отражают текущее семейное положение опрошенных 

мужчин региона: большинство из них состоят в браке (56.2%), четверть являются 

холостыми (25.1%), доля разведенных – 9.1%, вдовцов – 5.0%, совместно проживающих – 

4.5% от опрошенного мужского населения. 

Среди молодых мужчин (15-34 года) большинство (59.5%) холостые, ещё треть (30.4%) 

состоит в браке. Доля состоящих в браке увеличивается с возрастом до 63.2% в группе 65-

79 лет, но также растёт доля вдовцов до 14.7%. 

Уровень образования влияет на востребованность мужчин в качестве партнёров для брака. 

Мужчины с высшим образованием (74.4%) чаще состоят в браке, чем мужчины с 

начальным или средним образованием. 

Немаловажным фактором является и профессиональный статус: трудоустроенные 

мужчины чаще (68.7%) состоят в браке в сравнении с безработными (48.1%). Также среди 

безработных мужчин значительно больше разведённых (13.5%), чем среди работающих 

(5.1%). Вдовство ожидаемо встречается чаще всего среди пенсионеров (15.9%). 

С точки зрения уровня доходов, не прослеживается четких тенденций. 
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Таблица 1.5.3. Распределение мужчин в возрасте от 15 до 79 лет по текущему семейному 
положению, % 

 

В браке Холостые В разводе Вдовцы Совместное 
проживание 

Всего 56.2 25.1 9.1 5.0 4.5 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 30.4 59.5 5.1 0.0 5.1 

Трудоспособные (20-64 года) 58.1 23.3 10.3 2.3 6.0 

Пожилые (65-79 лет) 63.2 13.7 7.4 14.7 1.1 

Уровень образования 

Без образования* 0.0 25.0 0.0 50.0 25.0 

Начальное общее 30.8 38.5 7.7 15.4 7.7 

Основное общее 42.4 37.4 12.1 5.1 3.0 

Среднее общее 54.5 20.8 10.9 5.9 7.9 

Среднее профессиональное 64.4 24.4 6.7 3.3 1.1 

Послесреднее профессиональное 64.7 22.1 5.9 4.4 2.9 

Высшее 74.4 9.3 9.3 0.0 7.0 

Профессиональный статус 

Работник 68.7 18.2 5.1 0.0 8.1 

Самозанятый* 50.0 25.0 12.5 0.0 12.5 

Пенсионер 64.5 14.0 4.7 15.9 0.9 

Безработный 48.1 29.8 13.5 1.0 7.7 

Другой 44.0 39.0 13.0 3.0 1.0 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 72.9 8.3 6.3 2.1 10.4 

II квинтиль 43.3 28.3 15.0 8.3 5.0 

III квинтиль 83.9 6.5 0.0 4.8 4.8 

IV квинтиль 37.9 30.3 15.2 12.1 4.5 

V квинтиль 58.5 32.1 3.8 3.8 1.9 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 
Распределение по семейному положению женщин, опрошенных в АТО Гагаузия, выглядит 

следующим образом: половина из них замужем (50.6%), примерно пятая часть – вдовы 

(19.3%), доля незамужних женщин составляет 17.9%, 9.3% опрошенных женщин 

разведены, в совместном проживании состоят 2.9% женщин (Таблица 1.5.4). 

Как и у мужчин, доля состоящих в браке женщин увеличивается с возрастом до 60.7% в 

группе 20-64 года. В пожилом возрасте (65-79 лет) доля замужних женщин снижается до 

34.6%, уступая место вдовству (38.5%). Каждая третья молодая женщина (15-34 года) не 

замужем (34.7%). 

По уровню образования, женщины со средним и высшим образованием состоят в браке с 

примерно одинаковой частотой (57.4%-60.0%). Среди женщин с начальным образованием 

больше всего вдов (45.5%). 

С точки зрения профессионального статуса, трудоустроенные женщины, так же как и 

мужчины, чаще бывают замужними (62.9%), чем безработные (52.4%). При этом, не 
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прослеживается чёткой взаимосвязи между уровнем доходов женщин и их семейным 

положением. 

 
Таблица 1.5.4. Распределение женщин в возрасте от 15 до 79 лет по текущему 
семейному положению, % 

 

В браке Вдовы Незамуж-
ние 

В разводе Совместное 
проживание 

Всего 50.6 19.3 17.9 9.3 2.9 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 52.0 0.0 34.7 8.0 5.3 

Трудоспособные (20-64 года) 60.7 11.3 13.1 10.5 4.4 

Пожилые (65-79 лет) 34.6 38.5 19.2 7.7 0.0 

Уровень образования 

Без образования* 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Начальное общее 27.3 45.5 27.3 0.0 0.0 

Основное общее 34.0 24.5 26.6 8.5 6.4 

Среднее общее 57.4 9.6 20.2 9.6 3.2 

Среднее профессиональное 54.4 19.3 8.8 14.0 3.5 

Послесреднее профессиональное 57.1 23.1 9.9 8.8 1.1 

Высшее 60.0 11.7 18.3 10.0 0.0 

Профессиональный статус 

Работница 62.9 8.2 14.4 13.4 1.0 

Самозанятая* 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Пенсионерка 42.9 34.7 15.9 5.9 0.6 

Безработная 52.4 11.9 16.7 16.7 2.4 

Другой 50.5 8.3 24.8 8.3 8.3 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 66.7 15.7 3.9 5.9 7.8 

II квинтиль 44.4 31.9 6.9 13.9 2.8 

III квинтиль 70.6 11.8 7.8 7.8 2.0 

IV квинтиль 32.9 31.6 25.0 10.5 0.0 

V квинтиль 57.4 13.2 22.1 7.4 0.0 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

2. ПЛАНИРОВАНИЕ СЕМЬИ И РЕПРОДУКТИВНОЕ ПОВЕДЕНИЕ 
 
2.1. Текущее использование методов контрацепции 
 
По данным GGS, в АТО Гагаузия зафиксирован очень низкий уровень использования 

средств контрацепции. Из общего числа опрошенных женщин репродуктивного возраста 

(15-49 лет), которые на момент опроса не были беременны и не пытались забеременеть, 

только 22.1% заявили об использовании хотя бы одного метода контрацепции, а 42.0% 

заявили, что не пользуются ни одним методом. При этом отмечается высокая доля отказов 

отвечать на этот вопрос: 35.9% респонденток либо вообще отказались отвечать, либо 

затруднились с ответом (Таблица 2.1). 
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19.1% опрошенных женщин пользуются хотя бы одним современным методом 

контрацепции 4 , их них наиболее популярен мужской презерватив (12.2%), также 

используется женская стерилизация (3.1%), внутриматочная спираль (1.5%), таблетки 

(1.5%), диафрагма (0.8%). 3.1% респонденток используют хотя бы один традиционный 

метод, в частности, прерванный половой акт (2.3%) и периодическое воздержание (0.8%). 

Процент женщин, использующих методы контрацепции, ожидаемо выше среди состоящих 

в браке или проживающих совместно со своим партнером (24.4%), чем среди незамужних, 

разведенных или овдовевших женщин (18.4%). 

 
Таблица 2.1. Распределение женщин репродуктивного возраста по основному 
используемому методу контрацепции, % 
  

Современные методы Традиционные 
методы 
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Всего 15-49 лет 22.1 19.1 12.2 1.5 1.5 3.1 0.8 3.1 2.3 0.8 42.0 35.9 

Возрастная группа 

15-34 17.7 14.5 11.3 0.0 1.6 1.6 0.0 3.2 3.2 0.0 50.0 32.3 

35-49 26.1 23.2 13.0 2.9 1.4 4.3 1.4 2.9 1.4 1.4 34.8 39.1 

Семейный статус 

Замужние или 
сожительствующие 

24.4 22.0 13.4 2.4 2.4 2.4 1.2 2.4 1.2 1.2 39.0 36.6 

Одинокие, 
разведенные, вдовы 

18.4 14.3 10.2 0.0 0.0 4.1 0.0 4.1 4.1 0.0 46.9 34.7 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 
2.2. Идеальное число детей в семье и репродуктивные намерения  
 

Идеальное число детей в семье  

 
Большинство респондентов детородного возраста (15-49 лет), опрошенных в АТО Гагаузия 

в рамках GGS, на вопрос «Сколько детей должно быть в семье в идеале?» ответили «трое» 

или больше (71.2%) (Рисунок 2.2.1). Женщины давали такой ответ чаще (73.9%) мужчин 

(68.5%). Население, проживающее в сельской местности, считает идеалом семью с 3+ 

детьми чаще (81.5%), чем городское (56.9%). 27.3% респондентов считают, что детей в 

идеале должно быть двое, 1.2% ответили «один». Лишь один респондент (в возрасте 15 

лет) ответил, что в идеале детей в семье быть не должно. 

                                                        
4 Если одна и та же женщина использует несколько методов контрацепции, то учитывался самый надежный из них. 
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Практически во всех возрастных группах большинство респондентов (как мужчин, так и 

женщин) считают, что в идеале в семье должно быть 3+ детей, однако молодые мужчины 

(15-34 года) и молодые городские жители считают так реже, чем остальные группы. 

Население с высшим образованием считает идеальным числом детей 3+ несколько реже 

(68.0%), чем население со средним образованием (73-74%), в особенности городское 

население с высшим образованием (50.0%). 

С точки зрения семейного положения, респонденты, состоящие в браке, значительно чаще 

(81.7%) других групп считают троих и более детей идеальным числом. Наличие места 

работы также влияет на идеалы: так, работники склонны предпочитать 3+ детей чаще 

(76.1%), чем безработные (70.6%). 

По уровню благосостояния, население со средними доходами (II-III квинтили) более 

склонно предпочитать 3+ детей (80.3-82.9%), чем самое бедное (67.4%) и самое богатое 

население (60.0%). 

По фактическому числу детей в семье, респонденты из АТО Гагаузия в целом стремятся 

иметь больше детей, чем у них реально есть: бездетные респонденты считают троих детей 

идеальным числом в 59.4% случаев, респонденты с одним ребенком считают так в 71.2% 

случаев, с двумя детьми – в 72.2% случаев, а подавляющее большинство тех, у кого уже 

есть 3 детей или более, именно это число и считают идеальным (92.5%). 

 
Рисунок 2.2.1. Распределение респондентов по идеальному числу детей в семье, % 

 
Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 
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Репродуктивные намерения 

 
Согласно данным GGS из Таблицы 2.2.2, население в возрасте 15-49 лет в среднем 

планирует иметь 2.67 ребенка. У мужчин это число составляет в среднем 2.72, а у женщин 

несколько меньше – 2.61 ребенка. Население, проживающее в сельской местности, 

планирует иметь больше детей (2.80), чем городское (2.48). 

Молодые люди в возрасте 15-34 года планируют иметь в среднем меньше детей (2.55), 

чем респонденты постарше (2.81). По уровню образования, наибольшее число детей 

планируют иметь респонденты со средним профессиональным образованием (3.22), тогда 

как между другими группами нет существенных различий. 

По семейному статусу, люди, состоящие в браке, склонны планировать больше детей 

(2.82), чем холостые (2.37). 

По профессиональному статусу, безработные мужчины в среднем планируют больше 

детей (2.81), чем работающие (2.67), а у женщин значительной разницы не отмечено. 

По фактическому числу детей, респонденты, имеющие одного ребенка, в среднем 

намерены иметь меньше детей (2.47), чем имеющие двоих детей (2.68) или троих (3.73). 

Бездетные на момент опроса респонденты в среднем планируют иметь 2.35 детей. 

 
Таблица 2.2.2. Среднее число детей, включая биологических и усыновленных, которых 
население в возрасте 15-49 лет планирует иметь в течение жизни 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 15-49 лет 2.48 2.80 2.72 2.61 2.67 

Возрастная группа 

15-34 2.43 2.64 2.40 2.71 2.55 

35-49 2.55 2.96 3.03 2.48 2.81 

Уровень образования 

Начальное общее* 2.00 3.00 2.67 3.00 2.75 

Основное общее 2.43 2.66 2.45 2.79 2.58 

Среднее общее 2.28 2.76 2.50 2.62 2.55 

Среднее профессиональное 3.00 3.35 3.57 2.62 3.22 

Послесреднее профессиональное 2.53 2.60 2.76 2.37 2.58 

Высшее 2.50 2.76 2.75 2.59 2.64 

Семейный статус 

В браке 2.67 2.90 3.07 2.59 2.82 

Совместное проживание 2.50 2.55 2.25 3.20 2.53 

В разводе 2.83 2.92 2.91 2.85 2.88 

Холост/не замужем 2.14 2.56 2.32 2.46 2.37 

Вдовец/вдова* 2.00 7.00 7.00 2.00 4.50 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 2.57 2.59 2.67 2.49 2.58 

Самозанятый/ая* 2.00 8.00 4.00 - 4.00 

Безработный/ая 2.66 2.76 2.81 2.44 2.71 

Другой 2.28 2.93 2.60 2.76 2.69 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 2.90 2.94 3.20 2.62 2.93 

II квинтиль 2.43 3.08 2.81 3.00 2.90 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

III квинтиль 2.50 2.82 3.06 2.50 2.75 

IV квинтиль 2.25 2.52 2.38 2.54 2.45 

V квинтиль 2.42 2.65 2.50 2.62 2.55 

Число детей в семье 

0 2.12 2.54 2.26 2.53 2.35 

1 2.15 2.59 2.67 2.37 2.47 

2 2.72 2.65 2.74 2.62 2.68 

3+ 3.38 3.92 4.00 3.29 3.73 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

2.3. Среднее число рожденных детей и средний возраст женщин на 
момент рождения детей 
 
Согласно данным НБС, коэффициент суммарной рождаемости в АТО Гагаузия в 2021 году 

составил 1.85 живорожденных на одну женщину репродуктивного возраста, что на 16.3% 

меньше, чем в 2014 году. 

По результатам GGS, в АТО Гагаузия среднее число детей, рожденных женщинами в 

возрасте 15-49 лет до проведения опроса, составляет 1.51 ребенка на одну женщину 

(Таблица 2.3)5. У женщин младшей возрастной группы (15-34 года) этот показатель ниже 

(1.04 ребёнка), поскольку они еще не реализовали все свои репродуктивные намерения. 

В старшей возрастной группе (35-49 лет) среднее число рожденных детей выше – 1.90 

ребенка на женщину. 

На уровень рождаемости влияет образование женщин. Так, на одну женщину с общим 

средним образованием приходится в среднем 1.70 ребенка, а с высшим – только 1.51. 

По семейному положению мы наблюдаем, что замужние женщины выделяются высоким 

средним числом рожденных детей (1.84) по сравнению с незамужними (0.21). 

С точки зрения профессионального статуса, безработные женщины на момент опроса 

имели 1.61 детей, тогда как работающие – 1.52. 

Женщины с низким уровнем доходов (I квинтиль) имеют большее число рожденных детей 

(2.12 ребенка на женщину), а женщины с самым высоким уровнем доходов (V квинтиль) – 

всего 1.25 ребенка на женщину. 

Средний возраст женщин в АТО Гагаузия при рождении первого ребенка составляет 22.5 

года. Женщины с высшим образованием рожают первого ребенка позже – в 23.6 года, чем 

женщины, окончившие 9 классов (20.1 года) или общеобразовательную школу (22.7 года). 

С точки зрения благосостояния, женщины из беднейших слоев (I квинтиль) рожают 

первого ребенка значительно раньше (в 20.9 лет), чем женщины с самыми высокими 

доходами (в 24.9 года). Семейное положение и профессиональный статус мало влияют на 

возраст, в котором женщины рожают первенца. 

                                                        
5 Этот показатель не идентичен коэффициенту суммарной рождаемости, поскольку представляет собой среднее число 
детей, рожденных в течение жизни разными возрастными группами до проведения GGS. 
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Средний возраст женщин при рождении второго ребенка составляет 25.8 лет и связан в 

значительной степени с возрастом женщины при рождении первого ребенка. Средний 

возраст женщин при рождении третьего ребенка составляет 28.8 лет. 

 
Таблица 2.3. Среднее число детей, рожденных женщинами в возрасте 15-49 лет, до 
проведения опроса, и средний возраст женщин при первых, вторых и третьих родах 

 

Среднее 
число детей 

Средний возраст при рождении, лет 

Первый 
ребёнок 

Второй 
ребёнок 

Третий 
ребёнок 

Всего 15-49 лет 1.51 22.5 25.8 28.8 

Возрастная группа 

15-34 1.04 21.3 25.2 24.0# 

35-49 1.90 23.2 26.1 29.3 

Уровень образования 

Основное общее 1.28 20.1 24.3 26.8 

Среднее общее 1.70 22.7 25.3 30.5 

Среднее профессиональное 1.53 23.3 24.8 28.0 

Послесреднее профессиональное 1.59 22.8 26.1 24.3# 

Высшее 1.51 23.6 28.3 31.7 

Семейный статус 

В браке 1.84 22.7 25.8 29.5 

Совместное проживание* 1.78 19.6 24.7 30.3 

В разводе 1.83 22.8 25.5 25.5# 

Не замужем 0.21 22.6 26.5 - 

Вдова* 2.25 23.3 29.0 28.0# 

Профессиональный статус 

Работница 1.52 22.5 26.7 28.0 

Безработная 1.61 22.7 23.7 28.2 

Другой 1.46 22.5 25.9 29.8 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 2.12 20.9 26.0 32.3 

II квинтиль 1.89 22.2 25.5 27.4 

III квинтиль 1.16 22.6 22.9 24.0 

IV квинтиль 1.33 22.9 25.1 26.5 

V квинтиль 1.25 24.9 26.1 32.0 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 
# Математически возможно, чтобы средний возраст при рождении второго ребенка был выше, чем средний 

возраст при рождении третьего. Большинство опрошенных женщин имеют двоих детей, а те, у кого их трое, 

немногочисленны и родили относительно рано. 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

2.4. Рождение детей в подростковом возрасте 
 
По данным GGS, каждая четвертая (24.4%) женщина в возрасте 15-49 лет, опрошенная в 

АТО Гагаузия, родила ребенка в подростковом возрасте (14-19 лет). Самый высокий 

показатель зафиксирован в возрастной группе 35-49 лет (29.2%), а в возрастной группе 15-

34 года он значительно ниже (18.7%). 
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Среди женщин с высшим образованием доля родивших в 14-19 лет относительно низкая 

(13.5%), тогда как среди женщин с более низким образованием она достигает 30.0%. 

Роды в подростковом возрасте связаны с ранними браками и, соответственно, с 

разводами: 29.2% разведенных женщин заявили о том, что родили в возрасте 14-19 лет, а 

среди незамужних эта доля составила лишь 5.9%. 

По уровню благосостояния между женщинами обнаруживается значительная разница: 

женщины из малообеспеченных слоев населения (I квинтиля) очень часто заявляют о том, 

что родили в подростковом возрасте (48.0%), в то время как женщины из самых 

обеспеченных слоев (V квинтиль) заявляют о таком намного реже (6.3%). 

Хотя роды в подростковом возрасте (14-19 лет) не редкость в Гагаузии, роды в очень 

раннем возрасте (до совершеннолетия) всё же не очень распространены. По данным, 

собранным в рамках GGS, 3.6% опрошенных женщин в возрасте 15-79 лет заявили о том, 

что родили ребенка в возрасте до 18 лет. Самый высокий показатель зафиксирован в 

возрастной группе 35-49 лет (5.6%). 

Женщины с начальным уровнем образования значительно чаще склонны рожать до 

совершеннолетия (9.1%), чем женщины с более высокими уровнями образования. 

Женщины, проживающие совместно со своим партнером, чаще сообщают о родах в 

возрасте до 18 лет (16.7%), чем женщины, состоящие в браке (4.7%), в разводе (2.6%) или 

вдовы (2.5%). Среди незамужних женщин не зафиксировано сообщений о родах до 

совершеннолетия. 

По профессиональному статусу и по уровню благосостояния не отмечается значительных 

различий.  

 
3. ЗДОРОВЬЕ НАСЕЛЕНИЯ 
 

3.1. Показатели смертности 
 

Согласно предварительным данным НБС, в 2020-2021 гг. в АТО Гагаузия средний уровень 

смертности составил 15.1 умерших на 1 000 жителей, зафиксировав значительный рост по 

сравнению с периодом до пандемии Covid-19 (+17.9% в сравнении с 2017-2019 гг. и + 8.5% 

в сравнении с 2014-2016 гг.) (Таблица 3.1.1). Смертность более выражена среди мужского 

населения (16.4 умерших на 1 000 мужчин), чем среди женского (13.9 умерших на 1 000 

женщин), хотя рост женской смертности был выше (+21.3% по сравнению с 2017-2019 гг.), 

чем рост мужской смертности (+15.1%) (Рисунок 3.1.2). 

В 2020 году уровень младенческой смертности составил 9.9 случая смерти на 1 000 

живорожденных в возрасте от 0 до 1 года, что на 37.5% больше, чем в 2014 году. В 

возрастной группе 0-4 года средний уровень смертности в 2020-2021 гг. составил 1.8 

умерших на 1 000 детей того же возраста. Смертность несколько выше среди мальчиков 

(2.0 умерших на 1 000 мальчиков в возрасте 0-4 года), чем среди девочек (1.7). В 

возрастной группе 5-19 лет смертность низкая (0.3 умерших на 1 000 детей того же 



   
 

29 

 

возраста), а после 20 лет начинает постепенно увеличиваться, достигая 70.9 умерших на 

1000 жителей в группе от 65 лет и старше. При этом среди пожилых мужчин смертность 

значительно выше (82.1), чем среди пожилых женщин (64.0).  

 
Таблица 3.1.1. Смертность по возрастным группам и 
полу, на 1000 человек в соответствующей категории 

 2014-2016 2017-2019 2020-2021 

Всего 13.9 12.8 15.1 

0-4 года 2.0 1.6 1.8 

5-19 лет 0.4 0.4 0.3 

20-34 года 1.4 0.8 1.0 

35-49 лет 5.1 4.1 4.3 

50-64 года 16.5 14.1 17.2 

65 лет и более 79.0 66.5 70.9 

Мужской 15.5 14.3 16.4 

0-4 года 2.3 1.9 2.0 

5-19 лет 0.5 0.6 0.3 

20-34 года 1.9 1.2 1.3 

35-49 лет 7.8 6.2 6.4 

50-64 года 25.0 21.5 25.3 

65 лет и более 91.5 78.7 82.1 

Женский 12.5 11.5 13.9 

0-4 года 1.7 1.3 1.7 

5-19 лет 0.4 0.3 0.2 

20-34 года 0.8 0.4 0.7 

35-49 лет 2.4 2.0 2.2 

50-64 года 9.1 7.6 10.1 

65 лет и более 71.9 59.1 64.0 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных НБС 

 
Рисунок 3.1.2. Возрастные показатели смертности по полу, на 1000 человек 

  
Источник: разработано Expert-Grup на основе данных НБС 
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3.2. Самооценка здоровья 

 
По данным GGS, представленным в Таблице 3.2.1, большинство респондентов 

опрошенных в АТО Гагаузия (53.0%) оценило своё состояние здоровья как 

«удовлетворительное». 33.6% опрошенных оценили своё здоровье как «хорошее или 

очень хорошее». Процент населения, которое оценивает своё состояние здоровья как 

«плохое или очень плохое» составляет 13.4%. По гендерному признаку, доля мужчин, 

оценивающих свое здоровье как «хорошее или очень хорошее», несколько выше (36.9%), 

чем у женщин (30.2%). 

В возрастном диапазоне, две трети (65.1%) молодого населения (15-34 года) оценивают 

своё состояние здоровья как «хорошее или очень хорошее», но с возрастом всё большая 

часть населения оценивает свое состояние здоровья как «удовлетворительное» (61.1% в 

группе 65+ лет) или как «плохое или очень плохое» (24.5% в группе 65+ лет). 

Уровень образования также влияет на общее самочувствие населения в регионе. 

Население с высшим образованием чаще чем другие группы оценивает своё состояние 

здоровья как «хорошее или очень хорошее» (43.7%). При этом роль высшего образования 

более выражена у мужчин: 55.8% мужчин с высшим образованием считают своё здоровье 

«хорошим или очень хорошим», в то время как только 35.0% женщин с высшим 

образованием считают так же. 

По семейному статусу, среди совместно проживающего и холостого населения чаще 

фиксируется «хорошее или очень хорошее» состояние здоровья (48.4% и 42.8%), что 

скорее объясняется возрастом респондентов. По той же причине, реже всего отмечают 

своё хорошее состояние здоровья овдовевшие (13.9%). 

Трудоустроенные оценивают своё состояние здоровья как «хорошее или очень хорошее» 

чаще (43.3%), чем безработные (33.3%), а пенсионеры так считают довольно редко (15.7%). 

При этом, между работающими и безработными женщины не отмечено значительных 

различий. 

В зависимости от благосостояния, население с высоким уровнем достатка (V квинтиль) 

значительно чаще других групп (49.6%) оценивает своё состояние здоровья как «хорошее 

или очень хорошее». 

 

Таблица 3.2.1. Самооценка здоровья, население в возрасте 15-79 лет, по полу, % 
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Всего 36.9 49.0 14.1 30.2 57.0 12.8 33.6 53.0 13.4 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 62.8 37.2 0.0 67.6 29.7 2.7 65.1 33.6 1.3 

Трудоспособные (20-64 года) 39.9 49.0 11.1 36.0 55.1 8.8 38.0 51.9 10.0 
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Пожилые (65-79 лет) 18.1 55.3 26.6 11.5 65.6 23.0 14.4 61.1 24.5 

Уровень образования 

Без образования* 25.0 25.0 50.0 0.0 0.0 100.0 20.0 20.0 60.0 

Начальное общее 23.1 61.5 15.4 25.0 50.0 25.0 24.2 54.5 21.2 

Основное общее 39.2 46.4 14.4 32.6 48.9 18.5 36.0 47.6 16.4 

Среднее общее 29.7 54.5 15.8 30.8 59.3 9.9 30.2 56.8 13.0 

Среднее профессиональное 33.7 48.8 17.4 29.1 56.4 14.5 31.9 51.8 16.3 

Послесреднее профессиональное 39.7 52.9 7.4 26.1 63.6 10.2 32.1 59.0 9.0 

Высшее 55.8 34.9 9.3 35.0 60.0 5.0 43.7 49.5 6.8 

Семейный статус 

В браке 35.5 51.1 13.4 32.2 57.7 10.1 33.9 54.2 11.8 

Совместное проживание 47.4 42.1 10.5 50.0 25.0 25.0 48.4 35.5 16.1 

В разводе 28.9 47.4 23.7 32.4 54.1 13.5 30.7 50.7 18.7 

Холост/не замужем 44.7 43.7 11.7 40.0 45.7 14.3 42.8 44.5 12.7 

Вдовец/вдова 19.0 61.9 19.0 12.5 71.3 16.3 13.9 69.3 16.8 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 50.5 49.5 0.0 36.1 59.8 4.1 43.3 54.6 2.1 

Самозанятый/ая* 87.5 12.5 0.0 100.0 0.0 0.0 88.9 11.1 0.0 

Пенсионер/ка 19.8 60.4 19.8 13.0 67.3 19.8 15.7 64.6 19.8 

Безработный/ая 31.4 60.8 7.8 38.1 57.1 4.8 33.3 59.7 6.9 

Другой 43.4 27.3 29.3 47.6 39.0 13.3 45.6 33.3 21.1 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 27.1 62.5 10.4 29.4 52.9 17.6 28.3 57.6 14.1 

II квинтиль 45.0 36.7 18.3 23.9 60.6 15.5 33.6 49.6 16.8 

III квинтиль 29.0 50.0 21.0 31.4 64.7 3.9 30.1 56.6 13.3 

IV квинтиль 34.8 51.5 13.6 23.7 64.5 11.8 28.9 58.5 12.7 

V квинтиль 50.9 47.2 1.9 48.5 48.5 2.9 49.6 47.9 2.5 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

Между городскими и сельскими жителями АТО Гагаузия в целом не отмечается 

значительных различий в оценке собственного состояния здоровья (Таблица 3.2.2). При 

этом, сельская молодёжь (15-34 года) значительно чаще (72.1%) оценивает своё здоровье 

как «хорошее или очень хорошее», чем городская молодёжь (56.1%). Пожилые люди из 

сельской местности также заявляют о хорошем здоровье чаще (17.8%), чем пожилые люди 

из городской среды (9.2%). Однако сельское население трудоспособного возраста (20-64 

года) не отмечает преимуществ перед городским населением в плане здоровья. 

С точки зрения уровня образования, люди с высшим образованием, живущие в городской 

среде, чаще отмечают «хорошее» самочувствие (47.4%) в сравнении с теми, кто проживает 

в сельской местности (39.1%). При других уровнях образования не отмечается 

значительных различий между городским и сельским населением. 



   
 

32 

 

По семейному статусу, респонденты, состоящие в браке, чаще отмечают хорошее 

состояние здоровья, если живут в городской среде (39.9%), чем женатые/замужние 

респонденты из сельской местности (30.4%). В случае других семейных статусов, сельские 

жители чаще отмечают хорошее состояние здоровья. 

По профессиональному статусу, сельские пенсионеры чаще считают своё здоровье 

хорошим (19.3%), чем городские пенсионеры (11.0%). При других профессиональных 

статусах, хорошее здоровье чаще отмечают городские жители. 

В точки зрения благосостояния, высокие доходы связаны с большей частотой 

положительной самооценки состояния здоровья как среди горожан, так и среди сельских 

жителей. 

 

Таблица 3.2.2. Самооценка здоровья, население в возрасте 15-79 лет, по месту 
жительства, % 
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Всего 34.1 51.5 14.3 33.2 54.0 12.8 33.6 53.0 13.4 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 56.1 42.4 1.5 72.1 26.7 1.2 65.1 33.6 1.3 

Трудоспособные (20-64 года) 41.3 46.7 12.0 35.9 55.4 8.7 38.0 51.9 10.0 

Пожилые (65-79 лет) 9.2 67.8 23.0 17.8 56.6 25.6 14.4 61.1 24.5 

Уровень образования 

Без образования* 50.0 0.0 50.0 0.0 33.3 66.7 20.0 20.0 60.0 

Начальное общее 25.0 66.7 8.3 23.8 47.6 28.6 24.2 54.5 21.2 

Основное общее 34.5 48.3 17.2 36.6 47.3 16.0 36.0 47.6 16.4 

Среднее общее 30.3 53.9 15.8 30.2 58.6 11.2 30.2 56.8 13.0 

Среднее профессиональное 33.3 45.1 21.6 31.1 55.6 13.3 31.9 51.8 16.3 

Послесреднее профессиональное 29.2 58.3 12.5 34.5 59.5 6.0 32.1 59.0 9.0 

Высшее 47.4 47.4 5.3 39.1 52.2 8.7 43.7 49.5 6.8 

Семейный статус 

В браке 39.9 48.5 11.7 30.4 57.6 12.0 33.9 54.2 11.8 

Совместное проживание 42.9 28.6 28.6 52.9 41.2 5.9 48.4 35.5 16.1 

В разводе 26.8 51.2 22.0 35.3 50.0 14.7 30.7 50.7 18.7 

Холост/не замужем 39.4 47.9 12.7 45.1 42.2 12.7 42.8 44.5 12.7 

Вдовец/вдова 5.1 79.5 15.4 19.4 62.9 17.7 13.9 69.3 16.8 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 47.4 47.4 5.1 40.5 59.5 0.0 43.3 54.6 2.1 

Самозанятый/ая* 100.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 88.9 11.1 0.0 

Пенсионер/ка 11.0 68.6 20.3 19.3 61.3 19.3 15.7 64.6 19.8 

Безработный/ая 38.3 51.7 10.0 29.8 65.5 4.8 33.3 59.7 6.9 

Другой 49.2 30.8 20.0 43.9 34.5 21.6 45.6 33.3 21.1 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 30.8 53.8 15.4 26.7 60.0 13.3 28.3 57.6 14.1 

II квинтиль 38.5 46.2 15.4 31.5 51.1 17.4 33.6 49.6 16.8 
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III квинтиль 43.3 40.0 16.7 25.3 62.7 12.0 30.1 56.6 13.3 

IV квинтиль 27.4 56.5 16.1 30.0 60.0 10.0 28.9 58.5 12.7 

V квинтиль 44.7 50.0 5.3 51.8 47.0 1.2 49.6 47.9 2.5 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 
3.3. Лица с ограниченными возможностями 

 
Численность лиц с ограниченными возможностями 
 
Согласно данным Главного управления здравоохранения АТО Гагаузия, в 2019 году в 

регионе проживало 11 013 человек с инвалидностью, из которых 671 ребенок; в 2020 году 

– 11 147 человек, из которых 657 детей, а в 2021 году – 11 292 человека с инвалидностью, 

из которых 663 ребенка.  

По данным НБС, число получателей пенсий по инвалидности, зарегистрированных в АТО 

Гагаузия на 1 января 2022 года, составило 7,677 человек, что на 7.5% меньше, чем в 2021 

году и на 19.3% меньше, чем в 2017 году (Таблица 3.3.1). Из общего числа получателей 

пенсий по инвалидности 46.9% составили мужчины и 53.1% – женщины. 98.7% случаев 

инвалидности связано с общими заболеваниями, а 1.3% – с несчастными случаями на 

производстве или профессиональными заболеваниями. 

 
Таблица 3.3.1. Численность получателей пенсий по инвалидности на 1 января, человек 

 2017 2018 2019 2020 2021 2022 
2022/ 

2017 (%) 

Инвалидность по общему заболеванию 9,381 9,210 8,917 8,577 8,182 7,574 -19.3 

Мужчины 4,496 4,380 4,214 4,051 3,842 3,522 -21.7 

Женщины 4,885 4,830 4,703 4,526 4,340 4,052 -17.1 

Инвалидность в результате несчастного 
случая на производстве или 
профессионального заболевания 

146 136 127 122 116 103 -29.5 

Мужчины 114 104 96 92 88 79 -30.7 

Женщины 32 32 31 30 28 24 -25.0 

Всего 9,527 9,346 9,044 8,699 8,298 7,677 -19.4 

Мужчины 4,610 4,484 4,310 4,143 3,930 3,601 -21.9 

Женщины 4,917 4,862 4,734 4,556 4,368 4,076 -17.1 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных НБС 

 
По данным НБС, представленным в Таблице 3.3.2, ежегодно в АТО Гагаузия около 500 

человек впервые признаются инвалидами. В 2021 году в АТО Гагаузия инвалидами 

впервые признаны 425 взрослых (на 0.7% меньше, чем в 2020 году) и 76 детей (+8.6% по 
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сравнению с 2020 годом). Относительно общей численности населения, на 10 000 жителей 

ежегодно приходится 35 взрослых с впервые признанной инвалидностью и 6 детей. 

 
Таблица 3.3.2. Взрослые и дети c впервые признанной инвалидностью, 2020-2021 гг. 

 2020 2021 2020 2021 

 человек человек 
на 10 000 
жителей 

на 10 000 
жителей 

Лица в возрасте 18 лет и старше c 
впервые признанной инвалидностью     

Всего по стране 9,174 10,065 - - 

АТО Гагаузия 428 425 35 35 

Дети в возрасте до 18 лет c впервые 
признанной инвалидностью     

Всего по стране 1,243 1,478 - - 

АТО Гагаузия 70 76 6 6 

Источник: разработано Исполнительным комитетом АТО Гагаузия на основе данных НБС 

 
Типы затруднений и их тяжесть 

 
Среди жителей АТО Гагаузия, опрошенных в рамках GGS, оказалось 5 человек с полной 

неспособностью передвигаться (0.6% от общего числа опрошенных), из них 4 женщины и 

1 мужчина (Таблица 3.3.3). О полной инвалидности по зрению сообщил 1 человек, а также 

1 человек – о полной неспособности ухаживать за собой. 

Тяжелые нарушения зрения отметили у себя 6.5% респондентов, опорно-двигательного 

аппарата – 6.2%, слуха – 2.4%, памяти/концентрации внимания – 1.1%, ухода за собой – 

0.5%. 

Среди незначительных трудностей наиболее распространенными являются нарушения 

зрения, о которых сообщили 44.1% опрошенных (чаще сельские жители и женщины), за 

которыми следуют легкие нарушения памяти/концентрации (25.7%), опорно-

двигательного аппарата (24.0%, чаще у женщин), слуха (19.4%, чаще у сельских жителей) и 

нарушения в уходе за собой (8.6%). 38.1% населения АТО Гагаузия сообщили об отсутствии 

каких-либо нарушений. 

 
Таблица 3.3.3. Трудности в выполнении обычных повседневных дел в зависимости от 
типа и тяжести ограничений физических возможностей 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Полная инвалидность 

Зрение 0.0 0.2 0.2 0.0 0.1 

Слух 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Передвижение 0.9 0.4 0.2 1.0 0.6 

Память/концентрация 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Уход за собой 0.3 0.0 0.0 0.2 0.1 

Значительные трудности 

Зрение 5.8 6.9 7.2 5.7 6.5 

Слух 2.6 2.2 1.9 2.9 2.4 

Передвижение 8.1 4.9 5.7 6.7 6.2 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Память/концентрация 0.9 1.2 0.7 1.4 1.1 

Уход за собой 0.6 0.4 0.2 0.7 0.5 

Небольшие трудности 

Зрение 33.6 51.4 39.0 49.2 44.1 

Слух 13.6 23.4 19.1 19.6 19.4 

Передвижение 24.3 23.8 20.1 27.9 24.0 

Память/концентрация 23.8 27.0 24.6 26.7 25.7 

Уход за собой 8.1 8.9 8.9 8.4 8.6 

Без трудностей 

Зрение 60.3 41.3 53.3 44.9 49.1 

Слух 83.2 74.0 78.2 77.3 77.8 

Передвижение 66.1 70.9 73.7 64.2 68.9 

Память/концентрация 74.5 71.7 74.4 71.4 72.9 

Уход за собой 90.1 90.7 90.7 90.2 90.4 

Без каких-либо трудностей 45.5 32.9 42.6 33.7 38.1 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

  

3.4. Здравоохранение 
 
Согласно данным НБС, которые представлены в Таблице 3.4, население АТО Гагаузия 

имеет значительно меньший доступ к медицинским услугам, чем в среднем по стране. 

Так, в 2021 году в АТО Гагаузия трудилось 266 врачей, что на 14.5% меньше, чем в 2014 

году. На 10 000 жителей приходится всего 22 врача, что вдвое меньше, чем в среднем по 

стране (47) и на 13.9% меньше, чем в 2014 году. 

Среднего медицинского персонала в регионе насчитывается 920 человек (-5.7% по 

сравнению с 2014 годом). На 10 000 жителей приходится 75 специалистов, в то время как 

в среднем по республике на 10 000 жителей приходится 92 медработника. 

Количество больничных коек в 2021 году в регионе составляло 500 единиц (-13.3% по 

сравнению с 2014 годом). С учетом сокращения населения, на 10 000 человек приходилась 

41 больничная койка, в то время как в среднем по стране это число составляло 66 коек. 

 
Таблица 3.4. Инфраструктура здравоохранения в динамике, 2014-2021 гг. 

 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Число врачей (всего) 

По стране 12 880 13 012 13 039 13 021 12 635 12 552 12 394 12 214 

АТО Гагаузия 311 302 289 288 284 287 275 266 

Число врачей на 10 000 жителей (население с обычным местом жительства) 

По стране 45 46 47 47 47 47 47 47 

АТО Гагаузия 25 25 24 24 24 23 22 22 

Численность среднего медицинского персонала (всего) 

По стране 25 938 24 602 25 485 25 125 23 981 23 584 23 187 23 954 

АТО Гагаузия 976 985 1 009 943 935 908 913 920 

Число среднего медицинского персонала на 10 000 жителей 

По стране 91 87 91 91 89 89 88 92 

АТО Гагаузия 79 82 84 79 78 74 74 75 

Число аптек и филиалов (всего) 
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 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

По стране n.a. n.a. n.a. n.a. 1 384 1 394 1 426 1 455 

АТО Гагаузия n.a. n.a. n.a. n.a. 74 74 76 76 

Число аптек и филиалов на 10 000 жителей 

По стране n.a. n.a. n.a. n.a. 5 5 5 6 

АТО Гагаузия n.a. n.a. n.a. n.a. 6 6 6 6  

Число фармацевтов (всего) 

По стране n.a. 1 874 1 647 1 644 1 699 1 814 1 218 n.a. 

АТО Гагаузия n.a. 72 69 73 69 64 51 n.a. 

Число фармацевтов на 10 000 жителей 

По стране n.a. 7 6 6 6 7 5 n.a. 

АТО Гагаузия n.a. 6 6 6 6 5 4 n.a. 

Число больничных коек (всего) 

По стране 20 131 18 803 18 805 18 398 18 138 18 042 17 168 17 329 

АТО Гагаузия 577 495 495 495 495 495 495 500 

Число больничных коек на 10 000 жителей 

По стране 70 66 67 67 67 68 65 66 

АТО Гагаузия 47 41 41 41 41 40 40 41 

Источник: разработано Исполнительным комитетом АТО Гагаузия на основе данных НБС 

 

4. РОДИТЕЛИ, ДЕТИ И ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ПОКОЛЕНИЯМИ 
 

4.1.  Совмещение профессиональных и семейных ролей 
 

Согласно данным GGS, население АТО Гагаузия нередко оказывается в ситуации, когда 

продолжительность рабочего времени становится препятствием для выполнения 

домашних обязанностей. Так, больше трети (38.6%) работающих респондентов в возрасте 

15-64 лет заявили, что в последние 3 месяца, по крайней мере, несколько раз в 

неделю/месяц случалось так, что им было трудно выполнять свои семейные обязанности 

из-за того, что они проводят много времени на работе (Таблица 4.1). Женщины о такой 

ситуации заявляли в целом немного чаще (41.4%) чем мужчины (35.9%), а сельские жители 

– значительно чаще (42.9%) чем городские (32.5%). 

По возрастным группам, затруднения с выполнением домашних дел в связи с длительным 

пребыванием на работе чаще отмечаются молодыми сельскими жителями (51.9%), а 

также молодыми мужчинами (46.2%). В зависимости от семейного статуса, подобную 

ситуацию чаще отмечают незамужние (71.4%) и разведённые женщины (53.8%). 

В зависимости от уровня благосостояния, среди самых бедных (I и II квинтиль), а также 

среди самых богатых (V квинтиль) выше доля тех, кто сталкивается с затруднениями в 

выполнении домашних дел в связи с длительным пребыванием на работе, в то время как 

население со средними доходами реже сообщает о таких трудностях. 

По уровню образования и числу детей на попечении не обнаружено четких взаимосвязей. 
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Таблица 4.1. Доля респондентов в возрасте 15-64 лет, которые в течение последних 3 
месяцев, не менее чем несколько раз в неделю/месяц испытывали трудности с 
выполнением своих семейных обязанностей из-за того, что слишком много времени 
проводят на работе, % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 32.5 42.9 35.9 41.4 38.6 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 30.4 51.9 46.2 37.5 42.0 

Трудоспособные (20-64 года) 33.3 42.9 35.9 42.3 39.0 

Уровень образования 

Основное общее 38.5 58.8 47.1 53.8 50.0 

Среднее общее 33.3 33.3 44.4 16.7 33.3 

Среднее профессиональное 42.9 41.7 33.3 52.9 42.1 

Послесреднее профессиональное 21.1 42.9 18.2 48.0 34.0 

Высшее 32.0 47.1 37.5 38.5 38.1 

Семейный статус 

В браке 26.4 39.7 37.1 31.1 34.4 

Совместное проживание* 50.0 75.0 57.1 100.0 62.5 

В разводе 44.4* 50.0* 25.0* 53.8 47.1 

Холост/не замужем 41.7 45.8 27.3 71.4 44.4 

Вдовец/вдова 40.0* 40.0* - 40.0 40.0 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 54.5 28.6 23.1 58.3 40.0 

II квинтиль 30.0 45.8 43.8 38.9 41.2 

III квинтиль 40.0* 33.3 42.9 26.7 34.5 

IV квинтиль 15.4 41.7 31.6 33.3 32.4 

V квинтиль 33.3 57.1 50.0 40.0 44.8 

Число детей на попечении 

0 36.2 45.3 36.1 47.5 41.8 

1 15.4 26.3 21.1 23.1 21.9 

2 37.5 43.8 40.0 40.9 40.6 

3+ 28.6* 55.6* 53.8 0.0* 43.8 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

4.2. Распределение обязанностей по уходу за детьми между супругами 
 

В АТО Гагаузия ярко выражены традиционные гендерные роли, которые проявляются в 

распределении обязанностей по уходу за детьми между родителями. Например, когда 

ребенок болен и необходимо остаться с ним дома, в 73.7% домохозяйств остается дома с 

ребенком только или преимущественно мать. В 20.3% семей оба родителя с равной 

частотой остаются с ребенком, и лишь в 5.3% случаев – только или преимущественно отец 

(Таблица 4.2). 

Подобное распределение сохраняется независимо от уровня образования, 

профессионального статуса и уровня благосостояния. Среди молодых родителей (20-34 

года) мать еще чаще (80.7%) является единственным или основным ответственным за то, 

чтобы оставаться дома с больным ребёнком. Среди родителей постарше (35-59 лет) 
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распределение несколько более эгалитарно, хотя основная ответственность всё еще часто 

приходится на мать (68.4%). Вероятно, это связано с числом детей на попечении: в семьях 

с одним ребенком мать чаще является единственным или основным ответственным за то, 

чтобы оставаться дома с ребенком (88.1%), чем в семьях, где детей двое или больше. 

 
Таблица 4.2. Распределение обязанностей в ситуации, когда ребенок болен и 
необходимо остаться с ним дома, % 

 

Отвечает 
мать 

Отвечает 
отец 

Отвечают 
вместе 

Отвечает кто-
то другой 

Всего 73.7 5.3 20.3 0.8 

Возрастная группа 

20-34 года 80.7 3.5 15.8 0.0 

35-59 лет 68.4 6.6 23.7 1.3 

Уровень образования 

Начальное общее* 0.0 0.0 100.0 0.0 

Основное общее 79.2 4.2 16.7 0.0 

Среднее общее 68.3 9.8 22.0 0.0 

Среднее профессиональное 72.2 11.1 16.7 0.0 

Послесреднее профессиональное 76.2 0.0 19.0 4.8 

Высшее 78.6 0.0 21.4 0.0 

Семейный статус 

В браке 71.7 5.8 21.7 0.8 

Совместное проживание 92.3 0.0 7.7 0.0 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 74.1 5.6 18.5 1.9 

Самозанятый/ая* 100.0 0.0 0.0 0.0 

Безработный/ая 64.3 7.1 28.6 0.0 

Другой 78.0 4.0 18.0 0.0 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 71.4 7.1 21.4 0.0 

II квинтиль 73.3 10.0 16.7 0.0 

III квинтиль 84.2 5.3 10.5 0.0 

IV квинтиль 63.6 9.1 18.2 9.1 

V квинтиль* 75.0 0.0 25.0 0.0 

Число детей на попечении 

1 88.1 4.8 7.1 0.0 

2 66.7 6.3 25.4 1.6 

3+ 67.9 3.6 28.6 0.0 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

4.3. Финансовая и материальная взаимопомощь 
 

Согласно данным, собранным в рамках GGS, 5.5% опрошенных в АТО Гагаузия в течение 12 

месяцев, предшествовавших исследованию, получили материальную или финансовую 

поддержку в размере не менее 250 евро от кого-либо из членов семьи, друзей или других 

людей вне семьи (Таблица 4.3), без значительных различий между мужчинами и 

женщинами, городскими и сельскими жителями. 
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Чаще всего материальную или финансовую поддержку получают пожилые (65-79 лет) – 

8.9%. Люди, не имеющие партнёра (незамужние, разведённые, вдовы) получают 

поддержку чаще (7.8-8.3%), чем те, кто находится в браке или в совместном проживании 

(0.0-3.8%). 

С точки зрения занятости, безработные и работающие респонденты реже получают 

финансовую помощь (1.4-2.6%), чем пенсионеры и другие группы (6.7-8.7%). Самые 

бедные слои общества (I квинтиль) получают финансовую помощь довольно редко (2.0%), в то 

время как самые богатые (V квинтиль) получают материальную помощь от близких чаще (8.3%). 

 
Таблица 4.3. Доля населения в возрасте 15-79 лет, получившего финансовую 
поддержку (не менее €250) от родственников или друзей за последние 12 месяцев, % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 5.8 5.3 4.5 6.4 5.5 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 2.9 5.8 5.1 4.0 4.5 

Трудоспособные (20-64 года) 4.7 3.5 3.7 4.4 4.0 

Пожилые (65-79 лет) 9.5 8.5 6.3 10.8 8.9 

Уровень образования 

Без образования* 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Начальное общее 0.0 13.6 7.7 9.1 8.6 

Основное общее 4.8 5.3 3.0 7.4 5.2 

Среднее общее 2.5 3.4 4.0 2.1 3.1 

Среднее профессиональное 5.3 7.8 6.7 7.0 6.8 

Послесреднее профессиональное 5.3 3.6 1.5 6.6 4.4 

Высшее 14.0 4.3 9.3 10.0 9.7 

Семейный статус 

В браке 4.1 3.6 3.8 3.8 3.8 

Совместное проживание 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

В разводе 9.3 5.9 5.3 10.3 7.8 

Холост/не замужем 3.8 11.8 6.7 10.7 8.3 

Вдовец/вдова 15.4 3.2 4.8 8.6 7.8 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 3.8 1.7 1.0 4.1 2.6 

Самозанятый/ая* 0.0 50.0 12.5 0.0 11.1 

Пенсионер/ка 11.1 6.6 7.5 9.4 8.7 

Безработный/ая 1.6 1.2 1.9 0.0 1.4 

Другой 2.9 8.6 7.0 6.4 6.7 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 2.6 1.7 0.0 3.9 2.0 

II квинтиль 5.1 6.5 6.7 5.6 6.1 

III квинтиль 3.3 2.4 3.2 2.0 2.7 

IV квинтиль 9.7 7.5 7.6 9.2 8.5 

V квинтиль 10.5 7.2 3.8 11.8 8.3 

Число детей на попечении 

0 6.0 6.1 5.2 6.9 6.0 

1 2.8 4.2 2.7 4.3 3.6 

2 9.1 0.0 0.0 6.7 3.8 

3+ 0.0 5.3 5.0 0.0 3.3 
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*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

4.4. Взаимоотношения поколений 
 

Поддержка детей родителями 

 
Согласно результатам GGS, 92.8% населения АТО Гагаузия частично или полностью 

согласны с идеей, что «если у их взрослых детей возникают трудности, родители должны 

поменять свою жизнь так, чтобы иметь возможность помочь им» (Таблица 4.4.1). 

Существенных различий между мужчинами и женщинами не отмечается, при этом 

городское население реже согласно с такой идеей (87.2%) чем сельское (96.7%). 

В зависимости от возраста, старшее поколение (65-79 лет) в большей степени склонно 

разделять подобную точку зрения – 95.6%, по сравнению с молодежью (15-34 года) – 

90.3%. 

Среди респондентов с высшим образованием (в особенности, городских) наименьшая 

доля сторонников идеи, что родители должны приспособить свою жизнь, чтобы помогать 

взрослым детям – 87.4%. По другим характеристикам отчётливые тенденции не 

обнаруживаются. 

 
Таблица 4.4.1. Доля респондентов, «в некоторой степени» или «полностью 
согласных» с тем, что «если у их взрослых детей возникают трудности, родители 
должны приспособить свою жизнь, чтобы помочь им», % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 87.2 96.7 92.3 93.3 92.8 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 88.2 91.9 91.1 89.3 90.3 

Трудоспособные (20-64 года) 85.8 96.2 91.4 92.7 92.0 

Пожилые (65-79 лет) 91.6 98.5 96.8 94.6 95.6 

Уровень образования 

Без образования* 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Начальное общее 84.6 95.5 92.3 90.9 91.4 

Основное общее 87.1 98.5 97.0 92.6 94.8 

Среднее общее 88.6 97.4 93.1 94.7 93.8 

Среднее профессиональное 86.0 96.7 91.1 94.7 92.5 

Послесреднее профессиональное 90.7 95.2 91.2 94.5 93.1 

Высшее 82.5 93.5 83.7 90.0 87.4 

Семейный статус 

В браке 88.3 97.5 93.2 94.8 94.0 

Совместное проживание 85.7 100.0 89.5 100.0 93.5 

В разводе 83.7 94.1 94.7 82.1 88.3 

Холост/не замужем 83.3 94.1 88.6 90.7 89.4 

Вдовец/вдова 94.9 98.4 100.0 96.3 97.1 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 83.8 95.7 88.9 92.8 90.8 

Самозанятый/ая* 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Пенсионер/ка 89.7 97.4 96.3 92.4 93.9 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Безработный/ая 90.3 98.8 93.3 100.0 95.2 

Другой 82.9 95.7 90.0 92.7 91.4 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 87.2 95.0 93.8 90.2 91.9 

II квинтиль 89.7 96.8 93.3 95.8 94.7 

III квинтиль 96.7 98.8 100.0 96.1 98.2 

IV квинтиль 91.9 96.3 93.9 94.7 94.4 

V квинтиль 94.7 94.0 90.6 97.1 94.2 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 
Поддержка родителей детьми 

  

Данные GGS показывают, что практически всё опрошенное население АТО Гагаузия (97.8%) 

отчасти или полностью согласно с тем, что дети должны помогать своим родителям 

материально, если те сталкиваются с финансовыми трудностями (Таблица 4.4.2), без 

значительных различий между мужчинами и женщинами, городскими и сельскими 

жителями. Другие характеристики, такие как уровень образования, семейный или 

профессиональный статус, уровень благосостояния также не связаны с существенной 

разницей в отношении к этому вопросу. 

 
Таблица 4.4.2. Доля респондентов, «в некоторой степени» или «полностью 
согласных» с тем, что дети должны помогать родителям материально, если у тех 
возникают финансовые трудности, % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 97.4 98.2 97.4 98.3 97.8 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 95.6 97.7 96.2 97.3 96.8 

Трудоспособные (20-64 года) 96.6 98.0 96.7 98.2 97.4 

Пожилые (65-79 лет) 98.9 98.5 98.9 98.5 98.7 

Уровень образования 

Без образования* 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Начальное общее 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Основное общее 98.4 98.5 99.0 97.9 98.4 

Среднее общее 98.7 99.1 98.0 100.0 99.0 

Среднее профессиональное 96.5 96.7 95.6 98.2 96.6 

Послесреднее профессиональное 97.3 96.4 97.1 96.7 96.9 

Высшее 94.7 100.0 95.3 98.3 97.1 

Семейный статус 

В браке 96.5 98.6 97.0 98.6 97.8 

Совместное проживание 92.9 100.0 94.7 100.0 96.8 

В разводе 97.7 94.1 97.4 94.9 96.1 

Холост/не замужем 100.0 97.1 98.1 98.7 98.3 

Вдовец/вдова 97.4 100.0 100.0 98.8 99.0 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 98.8 98.3 99.0 97.9 98.5 

Самозанятый/ая* 85.7 100.0 87.5 100.0 88.9 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Пенсионер/ка 98.4 99.3 99.1 98.8 98.9 

Безработный/ая 96.8 96.4 97.1 95.2 96.6 

Другой 95.7 97.8 95.0 99.1 97.1 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 97.4 100.0 100.0 98.0 99.0 

II квинтиль 100.0 97.8 98.3 98.6 98.5 

III квинтиль 100.0 98.8 100.0 98.0 99.1 

IV квинтиль 98.4 98.8 100.0 97.4 98.6 

V квинтиль 92.1 95.2 90.6 97.1 94.2 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

4.5. Отношения между родителями и детьми 
 

По данным GGS, 78.3% опрошенных жителей АТО Гагаузия, у которых матери живы, 

довольны своими отношениями с матерью (Таблица 4.5.1), а 89.1% респондентов, у 

которых живы отцы, удовлетворены своими отношениями с отцом (Таблица 4.5.2). 

Значительных различий между мужчинами и женщинами не обнаружено; в то же время, 

сельское население чаще довольно своими отношениями с родителями (81.2% с матерью 

и 92.6% с отцом), чем городское (73.8% с матерью и 83.5% с отцом). 

В разбивке по возрастам, молодые люди (15-34 года) реже удовлетворены отношениями 

с матерью (68.7%), чем население постарше, но в отношениях с отцом различия между 

возрастными группами не проявляются. 

Респонденты с высшим образованием чаще удовлетворены своими отношениями с 

матерью (86.0%), а население со средним профессиональным образованием – с отцом 

(100%). Респонденты, имеющие партнера (в браке или в совместном проживании) чаще 

довольны своими отношениями с матерью (89.0% и 83.3%), чем холостые или 

разведённые, однако в отношениях с отцом такой разницы не отмечено. 

Работающие респонденты чаще довольны своими отношениями с отцом (92.1%) чем 

безработные (78.3%), но на отношениях с матерью профессиональный статус сказывается 

мало. 

Уровень доходов также положительно сказывается на удовлетворенности отношениями с 

отцом, но не с матерью. При появлении у респондентов детей на попечении, растёт 

удовлетворённость отношениями с матерью (с 72.9% среди бездетных до 87.3% среди тех, 

у кого двое детей), а удовлетворённость отношениями с отцом, наоборот, снижается (с 

93.3% среди бездетных до 81.8% среди респондентов с двумя детьми). 

 
Таблица 4.5.1. Доля населения в возрасте 15-79 лет, удовлетворенного своими 
отношениями с матерью (8-10 баллов, где 10 – максимальное удовлетворение), % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 73.8 81.2 78.7 77.8 78.3 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 66.1 70.5 67.2 70.1 68.7 



   
 

43 

 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Трудоспособные (20-64 года) 76.9 82.8 80.9 80.3 80.6 

Пожилые (65-79 лет)* 0.0 100.0 100.0 50.0 75.0 

Уровень образования 

Без образования* 0.0 100.0 50.0 - 50.0 

Начальное общее* 75.0 0.0 75.0 0.0 60.0 

Основное общее 75.0 78.4 76.2 78.4 77.2 

Среднее общее 70.4 90.7 86.5 81.8 84.0 

Среднее профессиональное 58.8 75.0 69.2 66.7 68.3 

Послесреднее профессиональное 81.0 70.6 75.0 74.2 74.5 

Высшее 83.3 88.5 90.0 83.3 86.0 

Семейный статус 

В браке 83.6 91.7 90.3 87.9 89.0 

Совместное проживание 66.7* 91.7 91.7 66.7* 83.3 

В разводе 69.2 62.5 75.0* 61.9 65.5 

Холост/не замужем 63.0 60.8 62.9 60.0 61.9 

Вдовец/вдова* 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 76.5 81.4 76.7 82.0 79.6 

Самозанятый/ая* 75.0 100.0 80.0 100.0 83.3 

Пенсионер/ка 33.3* 100.0 100.0* 80.0 86.7 

Безработный/ая 83.3 85.7 86.5 80.8 84.6 

Другой 66.7 75.0 70.0 73.2 71.9 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 64.7 83.9 77.3 76.9 77.1 

II квинтиль 92.3 73.9 79.3 76.7 78.0 

III квинтиль 50.0 75.0 66.7 68.4 67.6 

IV квинтиль 72.7 84.6 82.4 80.0 81.1 

V квинтиль 78.6 81.8 68.4 94.1 80.6 

Число детей на попечении 

0 68.5 76.0 71.1 75.0 72.9 

1 70.6 88.6 100.0 73.5 82.7 

2 83.3 89.7 92.0 84.2 87.3 

3+ 100.0* 76.9 80.0 100.0* 85.7 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

Таблица 4.5.2. Доля населения в возрасте 15-79 лет, удовлетворенного своими 
отношениями с отцом (8-10 баллов, где 10 – максимальное удовлетворение), % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 83.5 92.6 88.5 89.7 89.1 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 84.3 90.0 86.9 88.3 87.6 

Трудоспособные (20-64 года) 80.6 92.5 88.1 88.1 88.1 

Пожилые (65-79 лет)* - 100.0 100.0 - 100.0 

Уровень образования 

Без образования* 100.0 - 100.0 - 100.0 

Начальное общее* 75.0 100.0 80.0 100.0 83.3 

Основное общее 77.8 90.6 76.9 95.8 86.0 

Среднее общее 88.9 87.9 92.3 84.0 88.2 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Среднее профессиональное 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Послесреднее профессиональное 80.0 94.7 84.6 93.8 89.7 

Высшее 77.8 94.1 92.3 81.8 85.7 

Семейный статус 

В браке 79.4 93.8 90.7 87.3 88.8 

Совместное проживание 80.0* 83.3* 88.9* 50.0* 81.8 

В разводе 83.3* 88.9* 100.0* 83.3 86.7 

Холост/не замужем 87.9 92.9 85.7 100.0 90.7 

Вдовец/вдова* 100.0 100.0 - 100.0 100.0 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 90.0 93.0 96.9 87.1 92.1 

Самозанятый/ая* 100.0 100.0 100.0 - 100.0 

Пенсионер/ка* 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Безработный/ая 73.7 81.5 72.4 88.2 78.3 

Другой 82.9 97.9 91.7 91.5 91.6 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 66.7* 93.8 90.0 80.0 84.0 

II квинтиль 81.8 88.5 84.2 88.9 86.5 

III квинтиль 83.3* 88.9 91.7 83.3 87.5 

IV квинтиль 85.7* 94.7 84.6 100.0 92.3 

V квинтиль 87.5 93.3 92.9 88.9 91.3 

Число детей на попечении 

0 89.5 95.5 88.7 100.0 93.3 

1 86.7 81.8 93.3 77.3 83.8 

2 66.7 92.3 82.4 81.5 81.8 

3+ 87.5* 100.0* 90.0* 100.0* 93.3 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

5. СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РЕГИОНА  
 

5.1. Экономическая ситуация: доходы населения, рынок труда 

 
Население занятое на оплачиваемой работе  

 
Данные исследования GGS свидетельствуют, что лишь 33% опрошенного населения АТО 

Гагаузия в возрасте 15-64 года заняты оплачиваемой работой (Таблица 5.1.1), без 

значительной разницы между городским (33.2%) и сельским (32.9%) населением, между 

мужчинами (31.9%) и женщинами (34.3%), а также между крупными возрастными 

группами. 

В то же время, можно проследить взаимосвязь между вовлечением в оплачиваемую 

работу и уровнем образования. Среди респондентов с высшим образованием доля 

выполняющих оплачиваемую работу выше (53.8%), чем среди респондентов, окончивших 

9 классов (22.9%), общеобразовательную школу (27.8%), проф. тех. училище (32.2%) или 
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колледж/техникум (43.1%). Данная взаимосвязь в целом сохраняется как для городских, 

так и для сельских жителей, как для мужчин, так и для женщин.  

Занятость на оплачиваемой работе в некоторой степени сказывается на благосостоянии: 

вовлеченность населения из I квинтиля (20% населения с самыми низкими доходами) 

ниже (30.9%), чем занятость населения из IV (47.4%) и V (37.2%) квинтилей.  

Анализируя данные GGS можно сделать вывод, что вовлеченность населения в 

оплачиваемую работу растёт по мере роста числа детей на попечении: среди 

респондентов с 3 и более детьми доля занятых выше (53.3%), чем среди тех, у кого 2 детей 

(41.0%) или среди бездетных (29.0%). Данная взаимосвязь проявляется сильнее у мужчин 

и у городского населения, чем у женщин и у сельского населения. 

 
Таблица 5.1.1. Доля респондентов в возрасте 15-64 лет, занятых на оплачиваемой 
работе, % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего в возрастной группе 15-64 года 33.2 32.9 31.9 34.3 33.0 

Возрастная группа 
 

Молодежь (15-34 года) 33.8 31.4 32.9 32.0 32.5 

Трудоспособные (20-64 года) 34.8 34.7 34.2 35.3 34.7 

Уровень образования 
 

Основное общее 31.0 19.1 23.0 22.8 22.9 

Среднее общее 18.5 34.0 31.4 23.7 27.8 

Среднее профессиональное 32.6 32.0 29.6 36.2 32.2 

Послесреднее профессиональное 40.4 45.2 44.0 42.4 43.1 

Высшее 56.8 50.0 51.6 55.3 53.8 

Семейный статус 
 

В браке 40.5 37.0 40.0 36.5 38.3 

Совместное проживание 30.8 23.5 38.9 8.3 26.7 

В разводе 32.1 25.0 12.9 44.8 28.3 

Холост/не замужем 18.8 30.8 23.9 28.0 25.4 

Вдовец/вдова 35.7 20.8 0.0* 32.3 26.3 

Квинтиль благосостояния 
 

I квинтиль 35.5 28.0 32.5 29.3 30.9 

II квинтиль 29.4 34.3 30.8 34.6 32.7 

III квинтиль 22.7 38.1 31.8 36.6 34.1 

IV квинтиль 44.8 49.0 48.7 46.2 47.4 

V квинтиль 60.0 26.4 37.8 36.6 37.2 

Число детей на попечении 
 

0 27.6 29.9 26.1 32.6 29.0 

1 36.1 40.4 52.8 27.7 38.6 

2 48.5 35.6 30.3 48.9 41.0 

3+ 63.6 47.4 65.0 30.0 53.3 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 
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Удовлетворённость работой 
 
По данным GGS, около половины опрошенного населения (54.5%) в возрасте 15-64 года в 

АТО Гагаузия, занятого на оплачиваемой работе, довольно своим профессиональным 

статусом. При этом, доля городского населения, удовлетворённого своим 

профессиональным статусом выше (66.3%), чем сельского (46.2%). Такой разрыв объясним 

большим количеством трудовых возможностей в городах (Таблица 5.1.2.). Мужчины и 

женщины практически одинаково часто удовлетворены своим профессиональным 

статусом. 

Состояние удовлетворенности профессиональным статусом в целом чаще встречается 

среди молодёжи (15-34 года) – 60.0%, хотя удовлетворённость городского населения мало 

связана с возрастом. 

Наиболее часто довольны своим профессиональным статусом люди с высшим 

образованием (61.9%), в особенности городское население с высшим образованием 

(80.0%). В то же время, для сельского населения высшее образование связано, наоборот, 

с низкой частотой удовлетворённости (35.3%), вероятно, из-за недостатка возможностей 

это образование применить. 

С точки зрения благосостояния, удовлетворённость профессиональным статусом 

напрямую связана с заработками: люди, занимающиеся низкооплачиваемой работой (I 

квинтиль) реже удовлетворены (48.0%), чем работники с высокими доходами (75.9%). 

 
Таблица 5.1.2. Доля респондентов в возрасте 15-64 лет, занятых на оплачиваемой 
работе, которые удовлетворены своим профессиональным статусом, % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего в возрастной группе 15-64 года 66.3 46.2 54.4 54.5 54.5 

Возрастная группа 
 

Молодежь (15-34 года) 65.2 55.6 61.5 58.3 60.0 

Трудоспособные (20-64 года) 65.4 46.2 54.4 53.6 54.0 

Уровень образования 
 

Основное общее 46.2 41.2 41.2 46.2 43.3 

Среднее общее 75.0 51.5 59.3 55.6 57.8 

Среднее профессиональное 50.0 54.2 47.6 58.8 52.6 

Послесреднее профессиональное 68.4 42.9 54.5 52.0 53.2 

Высшее 80.0 35.3 68.8 57.7 61.9 

Семейный статус 
 

В браке 67.9 46.2 51.4 59.0 55.0 

Совместное проживание* 50.0 50.0 57.1 0.0 50.0 

В разводе 66.7* 37.5* 50.0* 53.8 52.9 

Холост/не замужем 58.3 58.3 63.6 50.0 58.3 

Вдовец/вдова* 80.0 0.0 - 40.0 40.0 

Квинтиль благосостояния 
 

I квинтиль 45.5 50.0 53.8 41.7 48.0 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

II квинтиль 60.0 45.8 50.0 50.0 50.0 

III квинтиль 60.0* 25.0 42.9 20.0 31.0 

IV квинтиль 84.6 58.3 52.6 83.3 67.6 

V квинтиль 86.7 64.3 85.7 66.7 75.9 

Число детей на попечении 
 

0 66.0 44.0 59.0 45.9 52.5 

1 69.2 47.4 47.4 69.2 56.3 

2 62.5 56.3 40.0 68.2 59.4 

3+ 71.4* 44.4* 53.8 66.7* 56.3 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 
Режим работы 
 
Более ⅘ людей в возрастной группе от 15 до 64 лет, занятых оплачиваемой работой 

(83.9%), в АТО Гагаузия имеют рабочий график с фиксированным временем начала и 

окончания рабочего дня (Таблица 5.1.3). Молодёжь (15-34 года) реже занята на рабочих 

местах с фиксированным временем начала и окончания (75.5%), чем занятое население 

более старшего возраста. 

Рабочий график с фиксированным временем начала и окончания рабочего дня больше 

характерен для населения с высшим образованием (95.1%), чем для групп с более низким 

образовательным уровнем. 

С точки зрения благосостояния, работники со средним уровнем доходов (III квинтиль) 

чаще привлекаются к работе с фиксированным графиком (96.6 %), чем работники с 

низкими и высокими уровнями доходов. 

У работающих с двумя и более детьми на попечении больше распространена занятость с 

гибким графиком, чем у бездетных или семей с одним ребёнком.  

 
Таблица 5.1.3. Доля респондентов в возрасте 15-64 лет, занятых на оплачиваемой 
работе, по режиму работы (время начала и окончания работы), % 

 

Фиксированное 
время начала и 

окончания 

Без фиксированного 
времени начала и 

окончания 

Всего в возрастной группе 15-64 года 83.9 16.1 

Возрастная группа 
 

Молодежь (15-34 года) 75.5 24.5 

Трудоспособные (20-64 года) 83.8 16.2 

Уровень образования 
 

Основное общее 80.0 20.0 

Среднее общее 81.8 18.2 

Среднее профессиональное 78.9 21.1 

Послесреднее профессиональное 82.6 17.4 
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Фиксированное 
время начала и 

окончания 

Без фиксированного 
времени начала и 

окончания 

Высшее 95.1 4.9 

Семейный статус 
 

В браке 84.5 15.5 

Совместное проживание* 75.0 25.0 

В разводе 88.2 11.8 

Холост/не замужем 82.9 17.1 

Вдовец/вдова 80.0 20.0 

Квинтиль благосостояния 
 

I квинтиль 76.0 24.0 

II квинтиль 85.3 14.7 

III квинтиль 96.6 3.4 

IV квинтиль 89.2 10.8 

V квинтиль 79.3 20.7 

Число детей на попечении 
 

0 86.7 13.3 

1 87.1 12.9 

2 81.3 18.8 

3+ 62.5 37.5 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 
Достаточность доходов для покрытия основных потребностей 

 
По данным GGS, на вопрос «Учитывая все доходы вашего домохозяйства за прошлый 

месяц, насколько легко вам было покрыть свои основные потребности?» только 8.4% 

респондентов в АТО Гагаузия ответили «легко» или «скорее легко». 76.9% ответили «очень 

тяжело», «тяжело» или «скорее тяжело», а 14.7% затруднились с ответом или отказались 

отвечать (Таблица 5.1.4). Среди сельского населения доля тех, кому тяжело покрывать свои 

основные потребности, выше (83.7%), чем среди городского (67.2%). Среди женщин доля 

тех, кто считает свои доходы недостаточными для покрытия основных потребностей выше 

(81.1%), чем среди мужчин (72.7). Разрыв между городским и сельским населением, 

между мужчинами и женщинами сохраняется практически во всех группах населения. 

Пожилые люди (65-79 лет) чаще заявляют о недостаточности свои доходов (85.3%), чем 

молодежь в возрасте 15-34 года (60.4%). 

Доля людей, кому тяжело покрывать свои основные потребности, значительно меньше 

среди жителей с высшим образованием (52.4%), чем среди населения с более низким 

уровнем образования. 

С точки зрения семейного статуса, среди вдов и вдовцов выше всего доля тех, кому тяжело 

покрывать свои основные потребности (95.1%). Также эта доля высока среди разведенных 

(80.5%). 
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Профессиональный статус тесно связан с наличием достаточных доходов: наиболее 

высока доля тех, кому тяжело покрывать свои основные потребности, среди пенсионеров 

(86.3%) и безработных (78.8%). Наемные работники заявляют о недостаточности доходов 

реже (в 66.3% случаев). 

В связи с принадлежностью к квинтилям благосостояния, среди респондентов с высокими 

доходами (IV и V квинтиль) ожидаемо ниже доля тех, кому тяжело покрывать свои 

основные потребности. При этом в I-III квинтилях доли респондентов, считающих свои 

доходы недостаточными для покрытия основных потребностей, примерно одинаковы. 

Разрыв между самыми бедными и самыми богатыми наиболее ярко проявляется в 

городской среде. 

 
Таблица 5.1.4. Доля населения, считающего свои доходы недостаточными для покрытия 
основных потребностей, % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 67.2 83.7 72.7 81.1 76.9 

Возрастная группа 

Молодежь (15-34 года) 52.9 66.3 53.2 68.0 60.4 

Трудоспособные (20-64 года) 66.1 83.4 72.8 80.4 76.4 

Пожилые (65-79 лет) 76.8 91.5 82.1 87.7 85.3 

Уровень образования 

Без образования* 50.0 100.0 75.0 100.0 80.0 

Начальное общее 53.8 86.4 61.5 81.8 74.3 

Основное общее 80.6 87.0 83.8 86.2 85.0 

Среднее общее 70.9 82.8 72.3 84.0 77.9 

Среднее профессиональное 68.4 86.7 76.7 84.2 79.6 

Послесреднее профессиональное 68.0 84.5 70.6 81.3 76.7 

Высшее 42.1 65.2 44.2 58.3 52.4 

Семейный статус 

В браке 63.2 82.2 71.1 79.2 74.9 

Совместное проживание 64.3 70.6 47.4 100.0 67.7 

В разводе 74.4 88.2 78.9 82.1 80.5 

Холост/не замужем 60.3 80.4 74.3 68.0 71.7 

Вдовец/вдова 92.3 96.8 95.2 95.1 95.1 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 55.0 74.1 61.6 71.1 66.3 

Самозанятый/ая* 28.6 50.0 37.5 0.0 33.3 

Пенсионер/ка 77.8 93.4 81.3 89.4 86.3 

Безработный/ая 71.0 84.5 76.9 83.3 78.8 

Другой 62.9 81.3 73.0 77.1 75.1 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 87.2 85.0 77.1 94.1 85.9 

II квинтиль 92.3 87.1 91.7 86.1 88.6 

III квинтиль 86.7 89.2 87.1 90.2 88.5 

IV квинтиль 79.0 83.8 81.8 81.6 81.7 

V квинтиль 44.7 86.7 64.2 80.9 73.6 

Не указали доходы 51.1 72.0 54.3 66.3 59.6 

Число детей на попечении 

0 68.3 85.3 74.1 82.6 78.3 
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1 69.4 75.0 67.6 76.6 72.6 

2 51.5 82.2 63.6 73.3 69.2 

3+ 81.8 78.9 75.0 90.0 80.0 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 
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Ожидания повышения доходов в ближайшие 3 года 
 
Каждый четвёртый респондент (24.3%) из АТО Гагаузия ожидает повышения доходов в 

ближайшие 3 года (Таблица 5.1.5), без значительной разницы между мужчинами и 

женщинами. Процент населения, рассчитывающего на повышение доходов, в сельской 

местности выше (27.4%), чем в городской (19.7%). 

Наиболее оптимистичны молодые люди (15-34 года), среди которых 43.5% ожидают роста 

доходов, в особенности сельская молодёжь (50.0%). Это может объясняться планами на 

трудоустройство после учебы или карьерный рост. Однако оптимизм снижается с 

возрастом, до 17.3% среди пожилых (65-79 лет). 

С точки зрения уровня образования, среди респондентов с высшим образованием доля 

ожидающих повышения доходов выше (28.2%), чем среди респондентов со средним 

профессиональным образованием (20.4%). Особенно высока эта доля среди мужчин с 

высшим образованием (32.6%) и среди сельских жителей с высшим образованием (34.8%). 

В то же время, жители с 9 классами общеобразовательной школы также довольно часто 

ожидают повышения доходов (29.0%). 

По семейному положению, холостые/незамужние жители чаще ожидают повышения 

доходов (29.4%), чем население, состоящее в браке (23.0%), что объясняется большей 

долей молодых людей среди холостых/незамужних. 

В зависимости от профессионального статуса, наибольшая доля ожидающих улучшения 

своего материального положения среди безработных (27.4%), что объясняется планами на 

дальнейшее трудоустройство в стране или за рубежом. 

С точки зрения благосостояния, малоимущее население (I и II квинтили) ожидает роста 

доходов чаще (25.3% и 32.6%), чем самое богатое (19.0%). 

Население с 1-2 детьми на попечении ожидает повышения доходов чаще (31.0-35.9%), чем 

население без несовершеннолетних детей (22.3%), что объясняется присутствием 

пенсионеров в последней группе. Однако население с тремя и более детьми ожидает 

повышения доходов реже (16.7%), чем другие группы. 

 
Таблица 5.1.5. Доля респондентов, ожидающих повышения доходов в ближайшие 3 
года, % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 19.7 27.4 24.4 24.1 24.3 

Возрастная группа 
 

Молодежь (15-34 года) 35.3 50.0 46.8 40.0 43.5 

Трудоспособные (20-64 года) 19.7 28.0 23.6 25.8 24.7 

Пожилые (65-79 лет) 14.7 19.2 21.1 14.6 17.3 

Уровень образования 
 

Без образования* 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Начальное общее 7.7 13.6 7.7 13.6 11.4 

Основное общее 19.4 33.6 23.2 35.1 29.0 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Среднее общее 20.3 25.9 26.7 20.2 23.6 

Среднее профессиональное 15.8 23.3 21.1 19.3 20.4 

Послесреднее профессиональное 22.7 25.0 26.5 22.0 23.9 

Высшее 22.8 34.8 32.6 25.0 28.2 

Семейный статус 
 

В браке 15.8 27.5 22.6 23.6 23.0 

Совместное проживание 28.6 29.4 26.3 33.3 29.0 

В разводе 16.3 32.4 23.7 23.1 23.4 

Холост/не замужем 28.2 30.4 28.6 30.7 29.4 

Вдовец/вдова 20.5 19.0 23.8 18.5 19.6 

Профессиональный статус 
 

Наемный/ая работник/ца 15.0 27.6 23.2 21.6 22.4 

Самозанятый/ая* 42.9 50.0 50.0 0.0 44.4 

Пенсионер/ка 15.1 18.5 19.6 15.3 17.0 

Безработный/ая 25.8 28.6 26.0 31.0 27.4 

Другой 25.7 36.0 27.0 37.6 32.5 

Квинтиль благосостояния 
 

I квинтиль 15.4 31.7 29.2 21.6 25.3 

II квинтиль 23.1 36.6 28.3 36.1 32.6 

III квинтиль 33.3 19.3 24.2 21.6 23.0 

IV квинтиль 16.1 26.3 21.2 22.4 21.8 

V квинтиль 23.7 16.9 24.5 14.7 19.0 

Число детей на попечении 
 

0 19.2 24.5 22.9 21.8 22.3 

1 19.4 39.6 24.3 36.2 31.0 

2 30.3 40.0 42.4 31.1 35.9 

3+ 0.0 26.3 20.0 10.0 16.7 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

5.2. Образовательная инфраструктура. Услуги дошкольного образования 
 
Дошкольное образование  
 
По данным НБС, представленным в Таблице 5.2.1, в 2021 году на территории АТО Гагаузия 

насчитывалось 57 учреждений дошкольного образования: 8 – в мун. Комрат, 7 – в г. Чадыр-

Лунга, 5 – в г. Вулканешты и 37 в сельских населенных пунктах. 

Нагрузка на систему раннего образования распределена следующим образом: в среднем 

по региону на 100 мест приходится 90 зачисленных детей. Однако в городской среде 

система перегружена: в мун. Комрат на 100 мест приходится 105 детей, а в г. Чадыр-Лунга 

– 109 детей.  
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Число педагогов и воспитателей в 2021 году в дошкольных учреждениях АТО Гагаузия 

выросло до 829 человек, таким образом на одного педагога/воспитателя в среднем 

приходится 9 детей.  
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Таблица 5.2.1. Инфраструктура дошкольного образования в динамике, 2014-2021 гг. 

 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Число учреждений дошкольного образования 

АТО Гагаузия (всего) 60 60 61 56 58 57 57 57 

г. Комрат n.a. 7 7 6 8 8 8 8 

г. Чадыр-Лунга n.a. 7 7 7 7 7 7 7 

г. Вулканешты n.a. 5 5 5 5 5 5 5 

Сельские населенные пункты n.a. 41 42 38 38 37 37 37 

Количество мест для детей 

АТО Гагаузия (всего) n.a. 7 789 7 993 7 760 7 955 8 149 8 138 8 103 

г. Комрат n.a. 1 130 1 190 1 055 1 250 1 297 1 311 1 311 

г. Чадыр-Лунга n.a. 985 1 075 1 075 1 075 1 075 n.a. 1 035 

г. Вулканешты n.a. 891 908 908 908 938 n.a. 938 

Сельские населенные пункты n.a. 4 783 4 820 4 722 4 722 4 839 n.a. 4 819 

Число педагогов/воспитателей 

АТО Гагаузия (всего) 761 793 801 791 817 807 820 829 

г. Комрат n.a. 102 113 110 124 120 123 122 

г. Чадыр-Лунга n.a. 128 121 123 126 126 n.a. 136 

г. Вулканешты n.a. 80 80 82 84 84 n.a. 84 

Сельские населенные пункты n.a. 483 487 476 483 477 n.a. 487 

Зачисленные дети 

АТО Гагаузия (всего) 7 819 7 854 7 898 7 823 8 012 7 858 7 358 7 256 

г. Комрат n.a. 1 392 1 411 1 376 1 514 1 487 1 329 1 372 

г. Чадыр-Лунга n.a. 1 169 1 175 1 188 1 239 1 186 n.a. 1 133 

г. Вулканешты n.a. 822 839 833 855 834 n.a. 774 

Сельские населенные пункты n.a. 4 471 4 473 4 426 4 404 4 351 n.a. 3 977 

Детей на 100 мест 

В среднем по стране 86 86 86 86 85 84 76 78 

АТО Гагаузия (всего) 102 101 99 101 101 96 90 90 

г. Комрат n.a. 123 119 130 121 115 101 105 

г. Чадыр-Лунга n.a. 119 109 111 115 110 n.a. 109 

г. Вулканешты n.a. 92 92 92 94 89 n.a. 83 

Сельские населенные пункты n.a. 93 93 94 93 90 n.a. 83 

Детей на одного педагога/воспитателя 

В среднем по стране 12 12 12 12 12 12 11 11 

АТО Гагаузия (всего) 10 10 10 10 10 10 9 9 

г. Комрат n.a. 14 12 13 12 12 11 11 

г. Чадыр-Лунга n.a. 9 10 10 10 9 n.a. 8 

г. Вулканешты n.a. 10 10 10 10 10 n.a. 9 

Сельские населенные пункты n.a. 9 9 9 9 9 n.a. 8 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных НБС 

 
Начальное и общее среднее образование 
 
Данные НБС из Таблицы 5.2.2 свидетельствуют, что в 2021-2022 учебном году на 

территории АТО Гагаузия функционирует 46 школ начального и общего среднего 

образования, 8 из них находятся в Комрате, 6 в Чадыр-Лунге, 3 в Вулканештах и 29 в 

сельских населённых пунктах. 
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Нагрузка на систему начального и общего среднего образования невелика: в среднем по 

региону на 100 учебных мест в 2021-2022 учебном году приходится 54 ученика, несмотря 

на то, что число мест сократилось на 4% по сравнению с 2015-2016 годом до 29 712, а число 

учеников выросло на 10% до 16 166. 

Мы наблюдаем значительные разрывы между городской и сельской средой: если в г. 

Комрат в 2021-2022 году на 100 мест приходится 90 учеников, то в сельских населенных 

пунктах региона на 100 мест приходится 41 ученик. 

В 2021-2022 учебном году в учреждениях начального и общего среднего образования 

насчитывается 1319 преподавателей, что на 6% меньше, чем в 2015-2016 году. На одного 

преподавателя в регионе в среднем приходится 12 учеников.  

 
Таблица 5.2.2. Инфраструктура начального и общего среднего образования в динамике, 
2014-2021 гг. 

 

2014 
/2015 

2015 
/2016 

2016 
/2017 

2017 
/2018 

2018 
/2019 

2019 
/2020 

2020 
/2021 

2021 
/2022 

Число общеобразовательных начальных и средних учебных заведений 

АТО Гагаузия (всего) n.a. 49 48 48 48 48 46 46 

г. Комрат n.a. 8 8 8 8 8 8 8 

г. Чадыр-Лунга n.a. 7 6 6 6 6 6 6 

г. Вулканешты n.a. 3 3 3 3 3 3 3 

Сельские населенные пункты n.a. 31 31 31 31 31 29 29 

Количество мест для учеников 

АТО Гагаузия (всего) n.a. 30 839 30 639 30 670 30 564 30 084 29 722 29 712 

г. Комрат n.a. 4 460 4 460 4 450 4 316 4 280 4 280 4 270 

г. Чадыр-Лунга n.a. 4 435 4 235 4 225 4 235 4 163 4 163 4 163 

г. Вулканешты n.a. 1 892 1 892 1 892 1 910 1 992 1 992 1 992 

Сельские населенные пункты n.a. 20 052 20 052 20 103 20 103 19 649 19 287 19 287 

Число педагогов/преподавателей 

АТО Гагаузия (всего) 1 411 1 399 1 354 1 390 1 362 1 384 1 320 1 319 

Зачисленные ученики 

АТО Гагаузия (всего) 14 959 14 614 14 768 14 990 15 226 15 485 15 846 16 116 

г. Комрат n.a. 3 002 3 128 3 290 3 381 3 591 3 680 3 844 

г. Чадыр-Лунга n.a. 2 425 2 518 2 562 2 592 2 572 2 650 2 732 

г. Вулканешты n.a. 1 416 1 463 1 489 1 525 1 590 1 698 1 720 

Сельские населенные пункты n.a. 7 771 7 659 7 649 7 728 7 732 7 818 7 820 

Учеников на 100 мест 

В среднем по стране n.a. 49 49 50 50 50 51 52 

АТО Гагаузия (всего) n.a. 47 48 49 50 51 53 54 

г. Комрат n.a. 67 70 74 78 84 86 90 

г. Чадыр-Лунга n.a. 55 59 61 61 62 64 66 

г. Вулканешты n.a. 75 77 79 80 80 85 86 

Сельские населенные пункты n.a. 39 38 38 38 39 41 41 

Учеников на одного педагога/преподавателя 

В среднем по стране 11 11 12 12 12 12 12 13 

АТО Гагаузия (всего) 11 10 11 11 11 11 12 12 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных НБС 

 



   
 

57 

 

Использование формальных и неформальных услуг по уходу за детьми 
 
По данным GGS, 56.0% родителей с детьми 0-6 лет в АТО Гагаузия получают регулярную 

институциональную помощь в уходе за детьми: 51.6% родителей получают регулярную 

помощь от яслей или детских садов6, 7.7% – от других учреждений7 (Таблица 5.2.3). 28.6% 

родителей пользуются помощью родственников или друзей. 29.7% родителей с детьми 0-

6 лет не получают никакой помощи по уходу за детьми, ни от родственников или друзей, 

ни от учреждений. 

Молодые родители (20-34 года) чаще пользуются помощью по уходу за детьми, как со 

стороны родственников (36.0%), так и со стороны учреждений (60.0%). 

Среди работающих родителей относительно высока доля тех, кто пользуется услугами 

яслей/детских садов (64.7%). При этом, среди безработных родителей эта доля ещё выше 

(75.0%). 

С точки зрения уровня доходов, не обнаружено четких тенденций. 

По мере роста числа детей в семье, родители чаще прибегают к помощи родственников: в 

семьях с одним ребенком доля тех, кому регулярно помогают родственники или друзья 

составляет 20.0%, в семьях с двумя детьми – 25.5%, с тремя и более – 45.5%. Также среди 

родителей с 3+ детьми выше доля тех, кто пользуется услугами учреждений по уходу за 

детьми (63.6%), чем среди родителей с 1-2 детьми (55.0%-53.2%). 

 
Таблица 5.2.3. Использование формальных и неформальных услуг по уходу за детьми, % 

 

Родители с 
детьми 0-6 лет, 

получающие 
помощь от 

родственников 
и друзей 

Родители с 
детьми 0-6 лет, 

получающие 
регулярную 
институцио-

нальную 
помощь по 

уходу за детьми 

Родители, 
получающие 
регулярную 
помощь по 

уходу за 
ребенком от 

яслей / 
дошкольного 
учреждения 

Родители, 
получающие 
регулярную 
помощь по 

уходу за детьми 
от других 

учреждений 

Всего 28.6 56.0 51.6 7.7 

Возрастная группа 

20-34 36.0 60.0 54.0 8.0 

35-54 19.5 51.2 48.8 7.3 

Уровень образования 28.6 56.0 51.6 7.7 

Начальное общее* 50.0 50.0 50.0 0.0 

Основное общее 43.8 37.5 31.3 6.3 

Среднее общее 25.9 63.0 59.3 7.4 

Среднее профессиональное 26.7 53.3 46.7 13.3 

Послесреднее 
профессиональное 14.3 64.3 64.3 0.0 

Высшее 29.4 58.8 52.9 11.8 

                                                        
6 Родители из АТО Гагаузия в основном были опрошены в первом квартале 2020 года (больше всего в 
феврале) и в третьем квартале 2020 года. 
7 Один и тот же родитель может одновременно пользоваться услугами разных учреждений, а также 
услугами учреждений и помощью родственников. 
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Родители с 
детьми 0-6 лет, 

получающие 
помощь от 

родственников 
и друзей 

Родители с 
детьми 0-6 лет, 

получающие 
регулярную 
институцио-

нальную 
помощь по 

уходу за детьми 

Родители, 
получающие 
регулярную 
помощь по 

уходу за 
ребенком от 

яслей / 
дошкольного 
учреждения 

Родители, 
получающие 
регулярную 
помощь по 

уходу за детьми 
от других 

учреждений 

Семейный статус 

В браке 28.6 55.8 51.9 7.8 

Совместное проживание* 50.0 37.5 37.5 0.0 

В разводе* 0.0 75.0 75.0 0.0 

Холост/не замужем* 0.0 100.0 0.0 100.0 

Вдовец/вдова* 0.0 100.0 100.0 0.0 

Профессиональный статус 

Наемный/ая работник/ца 23.5 64.7 64.7 5.9 

Самозанятый/ая* 50.0 50.0 50.0 0.0 

Безработный/ая 25.0 80.0 75.0 10.0 

Другой 34.3 34.3 25.7 8.6 

Квинтиль благосостояния 

I квинтиль 43.5 30.4 30.4 4.3 

II квинтиль 36.8 78.9 73.7 10.5 

III квинтиль 0.0 36.4 36.4 0.0 

IV квинтиль* 50.0 100.0 100.0 25.0 

V квинтиль* 42.9 42.9 42.9 0.0 

Число детей на попечении 

1 20.0 55.0 50.0 5.0 

2 25.5 53.2 51.1 4.3 

3+ 45.5 63.6 54.5 18.2 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

5.3. Благосостояние населения 
 
Согласно данным GGS, представленным в Таблице 5.3, меньше половины опрошенных 

респондентов (43.7%) в Гагаузии считают себя «счастливыми или очень счастливыми». 

Доля счастливых среди населения, проживающего в сельской местности, выше (46.3%), 

чем среди городского (40.0%). Разрыв можно увидеть и по гендерному признаку в пользу 

женской половины (48.0%) по сравнению с мужской частью населения (39.5%). 

Среди молодых людей в возрасте 15-34 года доля тех, кто «счастлив или очень счастлив», 

выше (60.5%), но с возрастом процент снижается. Так, в возрастной группе 60-79 лет доля 

счастливых составляет всего 37.8%.  

Уровень образования также влияет на счастье населения: люди с высшим образованием в 

целом чаще счастливы (54.4%), чем жители с более низким уровнем образования. 
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С точки зрения семейного статуса, люди состоящие в браке чаще счастливы (51.9%), чем 

холостые (42.8%), находящиеся в совместном проживании (41.9%) или вдовцы (30.4%), а 

самая низкая доля счастливых – среди разведённых (16.9%). 

С точки зрения материальной составляющей, чаще счастливы самые богатые (53.7%) и 

самые бедные (51.5%), тогда как население со средним уровнем доходов (II-IV квинтили) 

счастливо реже. 

Также высокий процент счастливых отмечается среди населения с детьми на попечении 

по сравнению с бездетными. Так, среди респондентов с 1 ребёнком 47.6% чувствуют себя 

счастливыми, с 2 – 61.5%, а среди жителей с 3 и более детьми доля счастливых достигает 

83.3%. Подобное распределение сохраняется как для женщин, так и для мужчин, и в 

городской, и в сельской среде. 

 
Таблица 5.3. Доля респондентов в возрасте 15-79 лет, считающих себя «счастливыми или 
очень счастливыми», % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 40.0 46.3 39.5 48.0 43.7 

Возрастная группа 
 

Молодежь (15-34 года) 50.0 68.6 55.7 65.3 60.4 

Трудоспособные (20-64 года) 39.9 46.4 38.2 49.8 43.8 

Пожилые (65-79 лет) 35.8 39.2 33.7 40.8 37.8 

Уровень образования 
 

Без образования* 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Начальное общее 23.1 45.5 30.8 40.9 37.1 

Основное общее 43.5 44.3 42.4 45.7 44.0 

Среднее общее 40.5 49.1 35.6 56.4 45.6 

Среднее профессиональное 28.1 37.8 33.3 35.1 34.0 

Послесреднее профессиональное 38.7 52.4 42.6 48.4 45.9 

Высшее 54.4 54.3 55.8 53.3 54.4 

Семейный статус 
 

В браке 51.5 52.2 46.4 58.0 51.9 

Совместное проживание 21.4 58.8 31.6 58.3 41.9 

В разводе 14.0 20.6 13.2 20.5 16.9 

Холост/не замужем 34.6 49.0 38.1 49.3 42.8 

Вдовец/вдова 35.9 27.0 23.8 32.1 30.4 

Профессиональный статус 
 

Наемный/ая работник/ца 41.3 39.7 43.4 37.1 40.3 

Самозанятый/ая* 42.9 100.0 50.0 100.0 55.6 

Пенсионер/ка 41.3 42.4 38.3 44.1 41.9 

Безработный/ая 30.6 48.8 36.5 52.4 41.1 

Другой 44.3 54.0 39.0 61.5 50.7 

Квинтиль благосостояния 
 

I квинтиль 48.7 53.3 47.9 54.9 51.5 

II квинтиль 35.9 49.5 41.7 48.6 45.5 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

III квинтиль 50.0 36.1 35.5 45.1 39.8 

IV квинтиль 32.3 36.3 28.8 39.5 34.5 

V квинтиль 50.0 55.4 54.7 52.9 53.7 

Число детей на попечении 
 

0 37.0 40.8 35.1 43.5 39.2 

1 36.1 56.3 35.1 57.4 47.6 

2 57.6 64.4 60.6 62.2 61.5 

3+ 72.7 89.5 85.0 80.0 83.3 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

5.4. Использование Интернета 
 
Согласно данным GGS (Таблица 5.4), интернетом пользуются 60.5% населения АТО 

Гагаузия, причем доля женщин, пользующихся интернетом выше (64.0%), чем доля 

мужчин (56.9%). Между городскими и сельскими жителями существенной разницы не 

обнаружено. 

Больше всего пользователей интернета среди молодых людей до 35 лет – 87.7%, в 

особенности сельской молодежи, среди которой доля пользующихся интернетом 

достигает 94.2% (возможно, в связи с недостатком других способов развлечения). Меньше 

всего пользователей интернета среди пожилых людей (35.6%). 

Уровень образования также влияет на частоту использования интернета. 85.4% населения 

с высшим образованием пользуется интернетом, что значительно больше, чем среди 

менее образованных жителей. 

Население состоящее в браке или в совместном проживании в целом чаще использует 

интернет (66.7% и 67.7%, соответственно), чем холостое (60.0%), разведённое (45.5%) или 

овдовевшее (43.1%). 

По профессиональному статусу, работающее население в целом использует интернет чаще 

(77.6%), чем безработные (65.8%) или пенсионеры (39.7%), хотя среди работниц и 

безработных женщин доли пользовательниц интернета примерно равны. 

По уровню благосостояния не отмечаются чёткие тенденции в использовании Интернета.  

 
Таблица 5.4. Доля населения, пользующегося Интернетом, % 

 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Всего 58.0 62.2 56.9 64.0 60.5 

Возрастная группа 
 

Молодежь (15-34 года) 79.4 94.2 89.9 85.3 87.7 

Трудоспособные (20-64 года) 66.5 69.4 61.1 76.0 68.2 

Пожилые (65-79 лет) 31.6 38.5 33.7 36.9 35.6 

Уровень образования 
 

Без образования* 50.0 0.0 25.0 0.0 20.0 
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 Город Село Мужчины Женщины Всего 

Начальное общее 38.5 18.2 38.5 18.2 25.7 

Основное общее 50.0 56.5 53.5 55.3 54.4 

Среднее общее 54.4 66.4 57.4 66.0 61.5 

Среднее профессиональное 47.4 58.9 54.4 54.4 54.4 

Послесреднее профессиональное 58.7 70.2 55.9 71.4 64.8 

Высшее 86.0 84.8 79.1 90.0 85.4 

Семейный статус 
 

В браке 59.1 71.4 61.7 72.2 66.7 

Совместное проживание 64.3 70.6 68.4 66.7 67.7 

В разводе 44.2 47.1 26.3 64.1 45.5 

Холост/не замужем 65.4 55.9 61.0 58.7 60.0 

Вдовец/вдова 51.3 38.1 28.6 46.9 43.1 

Профессиональный статус 
 

Наемный/ая работник/ца 75.0 79.3 70.7 84.5 77.6 

Самозанятый/ая* 85.7 100.0 87.5 100.0 88.9 

Пенсионер/ка 36.5 42.4 37.4 41.2 39.7 

Безработный/ая 59.7 70.2 57.7 85.7 65.8 

Другой 72.9 64.0 61.0 72.5 67.0 

Квинтиль благосостояния 
 

I квинтиль 59.0 71.7 58.3 74.5 66.7 

II квинтиль 69.2 64.5 60.0 70.8 65.9 

III квинтиль 63.3 62.7 51.6 76.5 62.8 

IV квинтиль 58.1 50.0 50.0 56.6 53.5 

V квинтиль 76.3 65.1 71.7 66.2 68.6 

*Небольшое число опрошенных (до 10) 

Источник: разработано Expert-Grup на основе данных GGS 

 

ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ 
 
Анализ данных, собранных в рамках исследования «Поколения и гендер», и данных НБС в 

территориальном разрезе выявил как ряд положительных, так и ряд отрицательных 

сторон, характерных для демографической ситуации в АТО Гагаузия. Среди 

положительных аспектов можно выделить следующие: 

 Несмотря на старение населения, регион по-прежнему пользуется 

демографическим дивидендом: в общей численности населения преобладает 

население трудоспособного возраста с долей 55.5%. При условии обеспечения 

занятости этой части населения, оно могло бы существенно способствовать 

социально-экономическому развитию региона; 

 Также в регионе отмечается выраженное стремление населения к большому числу 

детей в семье: 71% опрошенного населения детородного возраста считает, что 

идеальное число детей в семье – трое или больше, 27% – что двое, и лишь 1% 

ответил «один ребенок». При этом лично у себя в семье планируют иметь троих или 
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более детей 60% населения детородного возраста, а 35% – 2 детей (в среднем по 

2.7 ребенка на семью); 

 Население АТО Гагаузия отличается высоким уровнем готовности к 

взаимоподдержке между членами семьи и поколениями, а также высоким 

уровнем удовлетворённости отношениями с супругами и родителями. Так, 94% 

респондентов заявили, что удовлетворены своими отношениями с партнёром, 78% 

довольны отношениями с матерью и 89% – с отцом. 93% опрошенных согласны с 

тем, что родители должны приспособить свою жизнь, чтобы помочь своим 

взрослым детям, если у тех возникают сложности. Почти единодушно (98%) 

респонденты в АТО Гагаузия согласились, что взрослые дети должны помогать 

своим родителям материально, если у тех возникают финансовые трудности. 

Также в ходе анализа данных были обнаружены вопросы, требующие внимания властей, 

в таких сферах как: занятость, совмещение профессиональных и семейных ролей, 

достаточность доходов, доступ к услугам здравоохранения и ухода за детьми, 

эмиграционные намерения, использование современных методов контрацепции. 

 
Занятость 

В АТО Гагаузия отмечается низкая доля населения, занимающегося оплачиваемой 

работой. Данные исследования GGS свидетельствуют, что оплачиваемой работой (как 

минимум 1 час в неделю) заняты лишь 33% опрошенного населения в возрасте 15-64 лет. 

Если в других районах Молдовы низкие общие показатели занятости обычно связаны со 

слабым участием женщин на рынке труда, то в АТО Гагаузия и среди мужчин низка доля 

тех, кто занимается оплачиваемой работой (32%). Те мужчины в возрасте 15-64 лет, кто не 

занят оплачиваемой работой, в 18% случаев являются больными или лицами с 

ограниченными возможностями, 11% – пенсионерами, 9% – учащимися, а 46% из них 

являются безработными. Безработица частично является следствием недостатка рабочих 

мест, а частично – несоответствия квалификации населения требованиям современного 

рынка труда. Об этом также свидетельствуют данные, собранные в рамках GGS, в которых 

прослеживается чёткая взаимосвязь между участием населения в оплачиваемой работе и 

уровнем образования. Среди респондентов с высшим образованием доля выполняющих 

оплачиваемую работу значительно выше (54%), чем среди респондентов, окончивших 9 

классов (23%), общеобразовательную школу (28%), проф. тех. училище (32%) или 

колледж/техникум (43%). Данная взаимосвязь в целом сохраняется как для городских, так 

и для сельских жителей, как для мужчин, так и для женщин. Низкая занятость сказывается 

на доходах населения, а также на уровне субъективно ощущаемого счастья (в особенности 

среди мужчин): в АТО Гагаузия лишь 44% опрошенного населения считает себя 

счастливыми, при этом доля счастливых мужчин ниже (39%), чем женщин (48%). Среди 

безработных мужчин счастливы 37%, в то время как среди работающих мужчин счастливы 

43%. Для увеличения уровня занятости населения рекомендуем властям продолжать 

усилия по привлечению инвестиций, как внутренних, так и иностранных, для создания 

достаточного количества рабочих мест. Кроме того, рекомендуется поощрять население к 

получению образования, а также изучить потребности работодателей с точки зрения 
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квалификации персонала и согласовать программы учебных заведений с этими 

потребностями. 

 
Совмещение профессиональных и семейных ролей, доступ к услугам ухода за детьми 

Надо отметить, что занятость также низка и среди женщин, проживающих в АТО Гагаузия: 

по данным GGS, 34% респонденток заявили о том, что занимались оплачиваемой работой 

хотя бы 1 час в неделю. Среди тех женщин, кто не занимался оплачиваемой работой, 

безработные составляли 22%. Еще 18% респонденток были заняты домашним хозяйством 

или семьей, а 9% находились в отпуске по уходу за ребёнком. При условии достаточности 

рабочих мест с графиком, учитывающим потребности родителей, а также доступа к 

адекватным услугам по уходу за детьми, эти женщины могли бы участвовать на рынке 

труда и приносить пользу экономике региона. Однако данные GGS показывают, что 

работодатели в АТО Гагаузия чаще всего (в 84% случаев) предлагают работу с 

фиксированным графиком, что может усложнять совмещение профессиональной и 

родительской ролей работников. Кроме того, не всегда адекватна продолжительность 

рабочего дня. Так, 39% работающих респондентов заявили, что в последние 3 месяца, по 

крайней мере, несколько раз в неделю/месяц случалось так, что им было трудно 

выполнять свои семейные обязанности из-за того, что они проводят много времени на 

работе. Женщины о такой ситуации заявляли чаще (41%) чем мужчины (36%). 

Препятствием для женской занятости также является нехватка доступных услуг по уходу за 

детьми. Хоть в АТО Гагаузия и наблюдается относительно высокая доля родителей, 

пользующихся услугами яслей, детских садов и других учреждений по уходу (56% 

родителей с детьми дошкольного возраста), данные НБС свидетельствуют о том, что в 

городах система дошкольного образования перегружена. Так, в мун. Комрат в 2021 году 

на 100 мест в дошкольных учреждениях приходилось 105 зачисленных детей, а в г. Чадыр-

Лунга – 109 детей. Кроме того, препятствием для участия женщин на рынке труда также 

является сохранение гендерных стереотипов и традиционных ролей в семье, в 

особенности в том, что касается распределения между родителями обязанностей по уходу 

за детьми. Например, по данным GGS, в ситуации, когда ребенок болен и необходимо 

остаться с ним дома, в 74% домохозяйств остается дома с ребенком только или 

преимущественно мать. В 20% семей оба родителя с равной частотой остаются с ребенком, 

и лишь в 5% случаев – только или преимущественно отец. Подобное распределение ролей 

сохраняется независимо от уровня образования, профессионального статуса или уровня 

благосостояния. В качестве рекомендации, мы обращаем внимание на необходимость 

улучшения доступа населения к услугам яслей и детских садов, в том числе через 

поощрение создания яслей и детских садов на предприятиях. Работодателей также 

следует поощрять к принятию дружественных к родителям порядков на рабочем месте, 

таких как гибкий рабочий график или удаленная работа там, где это возможно. Также 

рекомендуется проведение просветительских мероприятий о роли женщин в семье и 

обществе, об активном отцовстве, для преодоления гендерных стереотипов. 

 
Уровень доходов 
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Из данных GGS также следует, что занятость сама по себе еще не является гарантией 

адекватного материального положения населения. Только 8% респондентов в АТО 

Гагаузия ответили, что с их доходами им легко покрывать свои основные потребности, в то 

время как 77% ответили, что они с трудом покрывают свои основные потребности. 

Наемные работники заявляли о недостаточности доходов реже, чем безработные; тем не 

менее, даже среди работающего населения высока доля тех, кому тяжело покрывать свои 

основные потребности (66%). О недостаточном материальном благосостоянии населения 

также свидетельствует тот факт, что при всей готовности жителей Гагаузии помогать 

финансово своим родителям, могут это осуществить лишь немногие. Только 9% 

респондентов в возрасте 65 лет и старше заявили о получении значительной (не менее 

€250 за последний год) финансовой поддержки от родственников. В связи с этим, 

рекомендуем продолжать усилия по внедрению более эффективных производственных 

технологий и повышению производительности труда, чтобы предприятия могли 

предлагать работникам адекватную оплату труда. 

 
Доступ населения к медицинским услугам 

Анализ данных НБС выявил меньший доступ населения АТО Гагаузия к медицинским 

услугам, чем в среднем по стране. Так, в 2021 году в АТО Гагаузия на 10 000 жителей 

приходилось всего 22 врача, что вдвое меньше, чем в среднем по стране (47). На 10 000 

человек приходилась 41 больничная койка, в то время как в среднем по стране это число 

составляло 66 коек. Это могло способствовать росту общей смертности в 2020-2021 гг. во 

время пандемии Covid-19, а также росту младенческой смертности по сравнению с 2014 

годом. Необходимо принимать меры для улучшения доступа населения к медицинским 

услугам и продолжать усилия по мотивации врачей, такие как обеспечение достойной 

оплаты и условий труда. 

 
Эмиграционные намерения 

Также в АТО Гагаузия были отмечены выраженные эмиграционные намерения населения. 

По данным НБС, из региона в 2020 году эмигрировало 3 143 человека, а по данным GGS, 

каждый десятый житель региона (11%) намеревается покинуть страну в ближайшие три 

года. Доля желающих уехать из страны выше среди молодежи: каждый четвёртый 

молодой человек в возрасте 15-34 лет (24%) намеревается переехать в другую страну. 

Среди населения трудоспособного возраста (20-64 года) доля желающих эмигрировать 

составляет 14%. Безработица является одним из, но не единственным фактором, 

влияющим на эмиграционные намерения: такие намерения отмечены не только среди 

безработных, но и среди относительно благополучных групп жителей региона. Для 

смягчения эмиграционных намерений рекомендуем властям продолжать работу по 

созданию достойно оплачиваемых рабочих мест, а также по развитию более эффективных 

отраслей экономики, таких как услуги IT, с целью создания возможностей для 

самореализации молодежи у себя в регионе. В то же время необходимо улучшать и 

нефинансовые стороны жизни, такие как доступ к вышеназванным медицинским услугам 

и услугам ухода за детьми. 
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Использование средств контрацепции 

Также результаты GGS указывают на очень низкий уровень использования средств 

контрацепции жительницами АТО Гагаузия. Из общего числа опрошенных женщин 

репродуктивного возраста (15-49 лет), которые на момент опроса не были беременны и не 

пытались забеременеть, только 22% заявили об использовании хотя бы одного метода 

контрацепции (24% среди замужних или проживающих совместно со своим партнером 

женщин), а 42% заявили, что не пользуются ни одним методом. При этом отмечается 

высокая доля отказов общаться на эту тему: 36% респонденток либо вообще отказались 

отвечать на данный вопрос, либо затруднились с ответом, что говорит о том, что тема 

предохранения для многих всё еще остаётся табу. Слабый уровень обсуждения и 

использования современных методов контрацепции может приводить к распространению 

ЗППП, а также способствует нежелательным беременностям и родам в подростковом 

возрасте, которые в свою очередь препятствуют получению женщинами образования. По 

данным GGS, каждая четвертая (24%) женщина в возрасте 15-49 лет, опрошенная в АТО 

Гагаузия, родила ребенка будучи в возрасте 14-19 лет. В связи с этим, рекомендуется 

проведение просветительских мероприятий о доступных методах контрацепции. 
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